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ВСТУП

 

Актуальність  теми. Для південної  зони  України характерні  сприятливі
кліматичні умови, наявність значних площ зрошуваних земель, що визначає її як
основну  зону виробництва  високоякісної  овочевої  продукції.  Проте  при
інтенсивних способах  обробітку  ґрунту  та  тривалому  зрошенні  вирощування
овочевих культур  супроводжується  поступовим  зниженням  їх  урожаїв.  Крім
того, погіршуються  агрофізичні  та  хімічні  властивості  ґрунтів,  зменшується
вміст  у  них  гумусу,  що  негативно впливає  на  продуктивність
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сільськогосподарських культур, їх якість, екологічні умови зони і спонукає до
розробки ефективних і більш дешевих елементів вирощування культур.

В умовах зрошення, де створюються оптимальні умови зволоження ґрунту
для  сільськогосподарських  культур  серед  основних  факторів,  щонайбільшою
мірою  впливають  на  показники  родючості  ґрунту,  рівні  врожаїв  та якість
продукції, є оптимізація системи живлення рослин, яку регулюють застосуванням
добрив.

Поряд з тим як самі добрива, так і їх внесення, коштують дорого. Тому на
сучасному  етапі  господарювання  даний  елемент  технології при  вирощуванні
сільськогосподарських культур, як правило, спрощують. Виникає необхідність в
агроекологічному  обґрунтуванні  та  поєднанніресурсозберігаючих  систем
застосування  органічних  і мінеральних  добрив  для  відтворення  родючості
зрошуваного ґрунту, отримання сталих урожаїв томатів з високими показниками
якості. Вирішенню саме цих актуальних питань і присвятили дослідження.

Мета  і  задачі  досліджень. Метою  досліджень  було вивчити  вплив  на
продуктивність і якість томатів найбільш раціонального поєднання післядії гною
і  норм  мінеральних добрив та встановити  оптимальну,  економічно
обґрунтовану норму мінеральних добрив на фоні  післядії  гною під томати в
умовах зрошення південної зони України.

 
 
Задачі досліджень:
-  визначити приріст  надземної  маси,  площу  листкової  поверхні,  чисту

продуктивність  фотосинтезу  залежно  від  норм  мінеральних  добрив  на  фоні
післядії гною;

- визначити вміст елементів живлення у надземній масі та плодах томатів
та їх винос урожаєм залежно від системи удобрення;

- встановити  вплив  мінеральних  добрив  на  фоні  післядії  гною  на
продуктивність плодів томатів;

-  визначити якість товарних плодів томатів та придатність їх для переробки
на томат-пасту;

- дати  економічне  обґрунтування  застосування  мінеральних  добрив  на
фоні післядії гною;

- обґрунтувати  і  рекомендувати  сільськогосподарському виробництву
найбільш  раціональну  систему удобрення  томатів,  за  якої  формується
сталийврожай високоякісної продукції.

Об'єкт досліджень: процес  формування  продуктивності  і  якості плодів
томатів в умовах зрошення під впливом систем удобрення.



Предмет  досліджень  - процеси  росту  і  розвитку  томатів  при
вирощуванні  їх  на  зрошуваному  темно-каштановому  середньосуглинковому
ґрунті в південній зоні України під впливом систем удобрення.

Методи досліджень - польовий короткотривалий однофакторний дослід, а
також загальноприйняті в землеробстві методики супутніх досліджень.

Наукова  новизна  одержаних  результатів полягає  у  тому,  що
вперше проведено  польовий  експеримент  щодо  дослідження впливу
системи удобренняна ріст, розвиток, продуктивність і якість томатів.

Виробництву рекомендовано раціональну систему мінеральних добрив під
томат  на  фоні  післядії  гною. Досягнута  можливість  одержання  стабільної
продуктивності томатів з високою якістю плодів.

РОЗДІЛ 1

СТАН ВИВЧЕНОСТІ ПИТАННЯ ВПЛИВУ ДОБРИВ НА     ПРОЦЕСИ

РОСТУ, РІВЕНЬ УРОЖАЮ ТА ПОКАЗНИКИ ЯКОСТІ         ТОМАТІВ  

Відомо,  що  на  урожай будь-якої  культури,  у  тому  числі  й  томатів,
впливає  багато  факторів.  У  посушливих  умовах  півдня  України  ведення
землеробства значною мірою залежить від природно-кліматичних умов. Тому
в окремі роки, коли випадає недостатня кількість опадів, гарантовано отримати
врожаї культур,  що  вирощуються,  можливо  лише  на  зрошуваних  землях. За
умов  наявності зрошення  на  перше  місце  щодо  впливу  на  ріст  і
розвиток рослин,  продуктивність  та  якість  культур,  виходить  фактор
живлення рослин.  Так,  на  частку  добрив у  можливому  прирості  врожаю
припадає до 70-75 %, тобто добрива є одним із факторів серед технологічних
прийомів, який найбільше впливає на підвищення не тільки продуктивності, а і
якості  вирощеної  продукції.  Потрібно  відмітити,  що між  цими  найбільш
впливовими  факторами  існує  дуже тісний взаємозв'язок,  тому що одним із
найбільш  важливих  заходів  підвищення  рівня урожаю  і  ефективного
використання  вологи  ґрунту  є  впровадження  науково обґрунтованої  системи
удобрення сільськогосподарських культур.

При  достатніх  умовах  зволоження  фон  живлення найбільшою  мірою
впливає  на  ріст  і  розвиток  рослин,  проходження  ними  етапів органогенезу,
накопичення  в  рослинах  поживних  речовин,  вітамінів,  амінокислот, що в
кінцевому результаті впливає на величину сформованого врожаю, його якість,
зміни показників родючості ґрунту.

Слід відмітити, що в останні роки, добрив застосовують значно менше,
порівняно з минулими роками, бо коштують вони як самі, так і  їх внесення,
досить  дорого. За  даних  умов  актуальним  питанням  являється  розроблення
прийомів  ефективного  використання  органічних добрив,  за  рахунок  яких
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покращується  родючість  ґрунту,  створюється сприятливий  поживний
режим  для  розвитку  рослин,  підвищується продуктивність  та  якість
продукції.

Багато  вчених  відводять органічній  речовині  важливу  роль
у відтворенні  родючості  ґрунту  та  ефективності  сучасного  землеробства
вцілому  [1].  Деякі  з  них  вказують  на поступове  зниження  вмісту  гумусу в
зрошуваних ґрунтах без достатнього застосування добрив [2,3].

Згідно  результатів  проведених  досліджень  при
підтриманні бездефіцитного балансу гумусу необхідно вносити не менше 14
тон гною на гектар зрошуваної сівозміни [4].

Досить протилежні  дані дослідники  наводять про  вплив
мінеральних  добрив  на  вміст  гумусу  та  елементів  живлення  в ґрунті.
Пов'язано  це  з тим,  що  процеси  утворення  гумусу  та  вміст  елементів
живлення  залежать  від багатьох  факторів,  серед  яких  найважливішими
являються:  інтенсивність  використання  сільськогосподарських угідь,
ґрунтово-кліматичні  умови,  системи землеробства,  у  тому числі  внесення
добрив тощо.

Гумус  ґрунту  являється  найважливішим  джерелом живлення  рослин,
у ньому  міститься  значна  кількість  основних  елементів  живлення  рослин  -
азоту, фосфору, калію, а також інших макро- та мікроелементів. Як відзначають
деякі  автори,  вміст  гумусу тісно  корелює з  кількістю загального  азоту  [5,6].
Органічна речовина ґрунту сприяє збереженню іонів фосфору, калію та інших
елементів,  зберігаючи  їх  від  беззворотнього закріплення  мінералами  ґрунту.
Дослідники  виявили,  що  із  збільшенням  вмісту  гумусу  в  ґрунті  (з  1,70  до
2,51%)  при  інтенсивному використанні  добрив  зростало  споживання
рослинами  азоту  і  фосфору  та  ці речовини  більш  активно  входили  до
складних органічних сполук [7].

Серед  відомих  органічних  добрив,  які  заробляють  у  ґрунт,
значною мірою попереджує міграцію елементів живлення, і  перш за все азоту,
внесена в якості  добрива солома зернових колоскових культур. Дане добриво
являється  одним  з  найбільш  збіднених  на  вміст  азоту,  містить  біля  80%
органічної  речовини целюлозного  походження.  Застосування  соломи  озимої
пшениці  сумісно  з  мінеральними  добривами  в  умовах  зрошення  впливає  на
основні  показники родючості  ґрунту, врожай  та  якість  вирощуваних  культур
такою ж мірою, як і напівперепрілий гній [8,9].

Питання  родючості  ґрунту  являється важливим  і  актуальним.  Добрива,
зрошення, обробіток ґрунту, чергування культур у сівозміні, інші агротехнічні
прийоми значною мірою впливають на основні показники стану ґрунту, а саме
на  вміст  у  ньому  органічної  речовини,  макро  -  та  мікроелементів,
мікробіологічну діяльність, інші важливі властивості  родючості.  Дані питання



ще  недостатньо вивчені  в  умовах зрошення  півдня  України,  де  достатня
кількість  сонця  і  тепла  та  на  перше  місце  виходить  оптимізація  живлення
рослин.  Саме  при  раціональному  поєднанні зрошення  і  добрив  тут  можна
отримувати високі та стабільні врожаї сільськогосподарських культур.

Про  зростання  ролі  добрив  у  підвищенні  продуктивності  рослин  в
інтенсивному землеробстві свідчать дані наукових установ та передовий досвід
[10]. Так, вчені повідомляють, що в Україні приблизно 50% приросту врожаю
одержують від добрив.

Крім  того,  зрошувані  землі  не  можуть  давати  належної  віддачі  та
окупності поливної  води без  застосування  добрив.  Установлено,  щоприрости
врожаїв вирощуваних культур від зрошення в умовах південного Степу України
за останні 20 років склали: на озимій пшениці - 31,6, кукурудзі на зерно - 62,9,
кукурудзі на силос -- 466, зеленій масі люцерни минулих років - 446, кормових
буряках - 991, сої — 19,1 ц/га [11]. Для забезпечення високих і  стабільних
врожаїв  сільськогосподарських культур на зрошуваних землях обов'язковою
умовою  являється внесення  в  достатній  кількості  добрив,  які  забезпечують
високу  віддачу. Як  повідомляє  автор,  ще  більші  прирости  врожаїв
вирощуваних культур отримують при внесенні мінеральних добрив сумісно з
гноєм.

У  той  же  час  визначено  суттєвий  вплив  добрив  і  на  рівні  врожаїв
овочевих  культур.  Згідно  досліджень  деяких  авторів  [12]  врожаї  овочевих
культур без їх внесення зменшуються на 25 - 40%. Поряд з тим, відмічено, що
застосування 1 ц NРК підвищує врожайність овочевих культур на 50 - 70 ц/га.
Автори відзначають, що, при цьому, покращуються показники якості продукції,
продовжується  термін зберігання, підвищується  родючість  ґрунту.  Про  те,
що  максимальні  врожаї  сільськогосподарських  культур  хорошої  якості
можна  отримувати  при  сумісному  внесенні  мінеральних  і  органічних
добрив,  повідомляють  й  інші вчені.  У  дослідженнях,  проведених  у
південному регіоні України, встановлено, що привнесенні NPK на фоні 60 т/га
гною  приріст врожаю  капусти  пізньої  становив 115 ц/га  порівняно  з
неудобреною ділянкою [13].

Приріст врожаю томатів - 120 ц/га отримали при внесенні 40 т/га гною та
Р20К90 або на  30,1% більше від  урожаю без  добрив.  Серед  окремих елементів
живлення перевагу в підвищенні врожаїв вирощуваних культур вчені надають
азотним  добривам,  бо  саме  вони забезпечують  максимальне  перетворення
речовин  в  азотмісткі  сполуки,  тобто сприяють  одержанню  високоякісного
врожаю, а  фосфорні  та  калійні  -  їх накопиченню в доступних  для  рослин
формах  і  для  підвищення  ефективної родючості  ґрунту  без  забруднення
навколишнього середовища [14].



Про  вирішальне  значення  азотних  добрив  у  формуванні
сільськогосподарських культур всім відомо.

Проте,  слід  відмітити,  що нестача  фосфору  в  ґрунті  призводить  до
зменшення ефективності  азотних і калійних добрив на 15 - 20%. Тобто,  для
отримання  високих  врожаїв  культур  дуже важливо,  щоб  кількість  елементів
живлення в ґрунті, в тому числі і фосфору, була збалансованою.

При  підвищенні  продуктивності  землеробства,  і  особливо  на
ґрунтах легкого  механічного  складу, буде  зростати  значення  також калійних
добрив.

Не менш важливим фактором, який впливає на урожай культур, являється
елемент живлення, що знаходиться в мінімумі. Тому, одним із завдань системи
застосування  добрив,  є  створення  збалансованості  всіх  необхідних елементів
живлення,  в  тому  числі  і мікроелементів.  При  збалансованості  з  останніми
ефективність  мінеральних добрив  підвищується  на  10  -  15  %,  при  цьому
зменшуються втрати поживних речовин з добрив, попереджається забруднення
довкілля.  Підвищення  врожаю  культур  на  5  -  15%  отримано від  обробки
насіння  або  проведення  позакореневих
підживленьмікроелементами [15]. Про  відповідні  результати  щодо  впливу
мікроелементів  на  продуктивність культур повідомляють й інші дослідники
[16].  Деякі  з  них спостерігали  підвищення  врожаю  томату  на  72  ц/га  (при
урожайності  у контрольному  варіанті  334  ц/га)  від  застосування  цинкового
суперфосфату) на чорноземі південному.

Продуктивність земель, особливо зрошуваних, можна значно підвищити
до потенційних рівнів, і перш за все, шляхом регулювання системи живлення
рослин.  Однак,  в  умовах виробництва,  в  більшості  випадках,  вона  ще
залишається  невисокою. Добрива  найбільшою  мірою  впливають  на  рівень
врожаю  сільськогосподарських  культур.  У  науково-дослідних  установах,
передових господарствах та в розвинутих країнах світу на їх частку у створенні
врожаю  припадає  75%.  Інші  відомі  прийоми  займають значно  менший
відсоток.  Наприклад,  дослідженнями  багатьох  вчених встановлено,  що
врожай  вирощуваних  культур залежить  від  способів  обробітку  ґрунту.  За
повідомленнями  дослідників на  оптимальному  фоні  добрив  сумісне
використання провокаційного  поливу  і  гербіцидів  при  подальшому
напівпаровому  обробітку ґрунту  сприяє  зменшенню  забур'яненості
і обумовило підвищення врожаю томатів на 33 -- 60 ц/га [17].

Тобто досягти високої культури землеробства можна шляхом врахування і
оптимізації  усіх  основних  прийомів:  системи  удобрення, що враховує  тип
ґрунту,  потребу  культури,  зрошення,  обробітку  ґрунту,  систему захисту
рослин  тощо.  Дані  питання  актуальні,  їх  вивчення  витікає  із  запиту
виробництва. Крім того, вони в тому чи іншому аспекті впливають не тільки на



показники  родючості  ґрунту,  продуктивність  культур,  а  й  на
якістьодержаного врожаю.

Проте, слід відмітити, що залежно від умов вирощування, використання
основних прийомів  якість вирощеної  продукції  можна  як  покращити,  так  і
погіршити.  Наприклад, порушення  оптимальних  доз  та  співвідношень
поживних  речовин  у мінеральних  добривах  і  строків  їх  внесення  може
негативно впливати на метаболізм органічних сполук,  і  особливо,  на  синтез
амінокислот і  білків.  Саме дані  компоненти мають дуже важливе значення  в
оцінці якості врожаю, тому що вони визначають харчову та кормову цінність.

Найбільшою  мірою  на  ці  показники впливають  добрива.  Так,  в
результаті багаторічних досліджень виявлено, що основна роль у підвищенні
вмісту білка в сільськогосподарських культурах належить азотним добривам.
Потрібно відмітити, що шляхом регулювання азотного живлення вміст білка
можна підвищувати в 2 рази. За оцінкою авторів найважливішими факторами,
які впливають на білок, являються азотне живлення та вологозабезпеченість. У
той же час необхідно відзначити, що значне збільшення вмісту білка в рослинах
при застосуванні  зростаючих  доз  азотних  добрив  відбувається  переважно  за
рахунок малоцінних фракцій [18].

Підвищені  ж  дози  азотних  і  фосфорних  добрив  на  фоні
калійних сприяють більш ефективному засвоєнню азоту та включенню його до
білкових  сполук  усіх  рослин.  Дослідники  спостерігали
покращення показників якості овочів і  картоплі при застосуванні  підвищених
доз  добрив.  Так,  вміст сухої  речовини  в  плодах  томатів,  порівняно  з
неудобреними рослинами, підвищився на 10,2%, вміст аскорбінової кислоти в
цибулі  -  на  20%,  крохмалю в  бульбах  картоплі  -  на  21,0%,  а  аскорбінової
кислоти - на 44,0%.

Дані  щодо  погіршення  якості  зрошуваних  плодів  томатів  наводять
деякі  вчені,  провівши  дослідження  на  чорноземі  звичайному.  Так, згідно
одержаних  ними  даних  вміст  сухої  речовини  в  плодах  зрошуваних томатів
становив 5,1-5,2%, а незрошуваних -  6,8%. При цьому повідомляється,  що на
якість  плодів  томатів  найбільшою мірою  впливало  зрошення.  В  їх
дослідженнях в  зрошуваних  плодах,  порівняно  з  вирощеними  на
суходолі,зменшувався вміст сухої речовини, загальних цукрів, вітаміну С, але
валовий  збір  усіх  наведених  інгредієнтів  із  зрошуваного
гектару підвищувався[19].

На  темно-каштановому  ґрунті  встановили  зміни  якісних  показників
плодів залежно  від  режиму  зрошення.  Так,  у  плодах  сорту  Советский
679вміст сухих речовин при вирощуванні томатів на зрошенні становив 6,8,
при підтримці вологості ґрунту в період вегетації 70% НВ - 5,5,  а 70-80-70%



НВ -  5,0%. Кількість  загальних цукрів була 5,4;  3,9 та  3,4%, кислотність  -
0,44; 0,35, 0,30%, а урожайність – 369, 854 та 1066 ц/га.

Відомі  дослідження,  які  свідчать,  що  при  зменшенні  поливних
норм негативна  дія  зрошення  на  якість  овочевої  продукції
послаблюється.Пояснюється  дане  явище  тим, що  вимивання  мінеральних
речовин із листків рослин при дощуванні може досягти до 50% від загальної
кількості зольних елементів, додаючи при цьому, що найбільшою мірою цьому
підлягають речовини, які знаходяться у формі іонів. У літературі зустрічаються
й інші відомості  щодо впливу технології  поливу, і перш за все  дощування, на
вилуговування  мінеральних  та  органічних  сполук  із  рослин, що  впливає  на
врожай  і  якість  продукції.  Так,  у  дослідженнях,  що  проведені  раніше  в
нашій  зоні,  врожайність  томатів сорту  Молдавський  ранній  залежно  від
режиму зрошення коливалася від 446 до 630 ц/га, а у гостропосушливій зоні при
підтримці  найменшої  вологості  ґрунту  до  плодоношення  і  в
періодплодоношення на рівні 60 - 65% отримана врожайність томатів 515 ц/га, а
80 -85% НВ- 652 ц/га [20].

Таким чином,  не  тільки режими зрошення,  які  дозволяють  регулювати
вологість  ґрунту  в  період  вегетації  рослин,  а  й  способи  поливу,
технологічніприйоми  даного  процесу,  як  бачимо  із  свідчень  дослідників,
впливають на врожай та якісні показники плодів томатів.

За  результатами  ж  досліджень,  проведених  на  лугових  ґрунтах
важкого механічного  складу  відзначається  про позитивний  вплив  добрив  і
зрошення на якісні показники томатів , а саме про підвищення в плодах сухої
речовини,  загальних  цукрів,  аскорбінової  кислоти  та про
покращенняцукрокислотного коефіцієнту плодів  томатів.  Так,  у середньому
за  три  роки  досліджень  при  внесенні  N90Р60К30 наведені показники  становили
відповідно: 4,4; 3,2; 19,2, вміст кислот 0,48, а без добрив - 4,0%; 2,8%; 18,9 мг%
та  0,49%.  На  фоні  подвоєної  дози  добрив  -  N180Р120К60 у плодах  відповідно
містилося 4,3% сухої речовини; 3,1% загальних цукрів; 19,7 мг% аскорбінової
кислоти та 0,51% кислот, тобто крім аскорбінової кислоти усі показники якості
плодів  томатів  дещо  погіршилися,  порівняно  з  одинарною дозою  добрив
- N90Р60К30 [21].

Щодо впливу на біохімічні показники плодів томату, то при проведенні
трьохрічних  досліджень на  чорноземах  вилугованих  в  умовах  зрошення
виявилися  кращими така  ж  доза  азотного  та  дещо  більша  фосфорного  і
калійного добрива. При внесенні N90Р90К90 у дослідженнях авторів урожайність
томатів сформована на рівні 636 ц/га, вміст сухої речовини в плодах становив
5,84%; загальних  цукрів  3,12%,  аскорбінової  кислоти  16,5  мг%,  тоді  як  без
добрив наведені показники відповідно становили 5,98; 5,72; 2,81 та 11,9.



Відзначається  також  про  позитивний  вплив  добрив  на  якість  плодів
томату при вирощуванні їх на чорноземних ґрунтах як без зрошення, так і при
зрошенні [22]. Автори відзначають, що застосування підвищених доз добрив, у
тому числі і азотних, сприяло суттєвому росту рівня врожаю, збільшувало вміст
у плодах загального цукру і аскорбінової кислоти за виключенням дози N480, при
якій наведені показники якості зменшувалися.

Про  важливу  роль  в  накопиченні  цукрів  у  томатах  збалансованого
мінерального  живлення  рослин  повідомляють  і  інші  вчені.  Так,
провівшидослідження,  вони  встановили,  що  від  внесення  бору,  молібдену,
марганцю та міді на фоні NК вміст цукрів у плодах томатів підвищився з 2,9
до  3,4%.Збільшення  ж даного  показника  в  плодах  томатів  при  застосуванні
високих доз калійних добрив пояснюється наявністю калію в ґрунті.

Проте на збіднених на калій дерново-підзолистих ґрунтах від внесення
калійного  добрива  в  дозі  120  кг/га  поживної речовини  на  фоні N60Р90урожай
томатів  підвищився  на  76 ц/га  або 29%,  а  вміст цукрів  у  плодах  -  з  2,01  до
2,42% [23]. Разом з тим, відзначаючи позитивний вплив добрив під томати на
чорноземі звичайному важкосуглинковому деякі автори повідомляють, що при
достатній забезпеченості ґрунту даним елементом живлення, калійні добрива
малоефективні. У зв'язку з цим на даних ґрунтах вони рекомендують вносити під
томати N180Р240 або N180 Р240К90. На важливість калійного живлення щодо впливу на
цукристість культур звернули увагу і інші дослідники. Однак цілий ряд вчених
відзначає,  що вміст  калію  в  продукції  не  повинен  перевищувати  4%,  а
відношення калію до суми кальцію та магнію не повинно перевищувати 2,2,
тому що дана величина являєтьсямаксимальною.

Деякі  науковці  спостерігали  зменшення  такого  важливого
показника якості овочевих культур як вміст аскорбінової кислоти під впливом
високих доз азотних добрив [24]. Дане явище спостерігали і інші вчені, проте в
їх  дослідженнях  при  внесенні  подвійних доз фосфорних і  калійних добрив
кількість аскорбінової кислоти в плодах томатів збільшувалась на 3,1-7,3 мг%.
Установлено,  що найбільшою мірою на вміст аскорбінової  кислоти в плодах
томатів впливають калійні добрива, а саме при збільшенні їх дози в      4 рази
кількість аскорбінової кислоти підвищилася до 30 при 22 мг% у неудобрених
плодах.

Узагальнюючи значення окремих елементів живлення щодо впливу на
показники  якості  плодів  томатів  можна  відзначити,  що  дослідники
отримали різні  результати  досліджень,  що  залежить  від  типу  ґрунту,  зони
та умов  вирощування,  рівня  врожаю,  особливостей  сорту  і  перш  за  все
відзабезпеченості  ґрунту  макро-  і  мікроелементами.  Так  визначено,  що  як
нестача, так і надлишок будь-якого елемента живлення в ґрунті суттєво впливає
на урожай і якість продукції. Наприклад, у результаті азотного голодування



рослин у плодах томатів зменшується вміст сухої речовини, цукрів, титруємих
кислот відповідно  на  23,25  та  26%,  нестача  фосфору  призводить  до
зниження наведених показників на 30, 43 і 19%.

Незбалансованість  азоту  з  іншими елементами та  його надлишок може
призвести до накопичення в продукції нітратів у  надлишкових кількостях.
Підвищені концентрації нітратів у продуктах харчування негативно впливають
на здоров'я людей. Установлено, що найбільша кількість нітратів до організму
людини за добу потрапляє з овочами - 67%. Тому при вирощуванні овочевих
культур,  а  особливо  томатів,  необхідно  турбуватися  про
отримання високоякісної безнітратної продукції.

Поряд з великою цінністю томатів, як овочів, що збагачені вітамінами і
необхідними  для  людини  мінеральними  солями,  потрібно  відмітити  високі
смакові якості даних плодів, вміст у них цукрів, вітамінів А, В, С, В1, В2, кислот
– яблучної та лимонної, білкових сполук, заліза, азотистих речовин, крохмалю
тощо. За показником накопичення нітратів томати відносять до третьої групи,
як культура, яка характеризується низьким вмістом нітратів. Однак існують
значні коливання у накопиченні нітратів однією і тією ж культурою в межах
сорту. Важливе  значення  належить  такожорганічним  добривам  і  особливо
сидератам, які закріплюють азот у ґрунті, попереджують його вимивання, що
в свою чергу сприяє зниженню вмісту нітратів у продукції.

Томати  майже  не  реагують  накопиченням  нітратів  при
внесенні підвищених доз  добрив.  Так,  за  даними,  що отримані  в  результаті
дослідів Інституту овочівництва і баштанництва УААН, у плодах томатів, що
вирощені  без  добрив  їх  містилося  53,  при  внесенні N120P120K120 –  49,
а   N480P120K120 -  51  мг/кг,  тоді  як,  наприклад,  у  столового  буряку  на  фоні
застосування наведених доз добрив нітратів містилося відповідно: 788, 1112 та
2484  мг/кг сирої  речовини  при  ГДК  для  цих  культур  150  та  1400  мг/кг.
Більшість  науковців  найбільш  ефективним  щодо  впливу  на  показники
родючості  ґрунту,  продуктивність  та  якість  сільськогосподарських  культур
вважають  сумісне  застосування  органічних  і  мінеральних  добрив.
Вважається, що за умов нестачі мінеральних добрив, певну їх частину доцільно
замінити органічними.

Проте лише раціональне та вміле використання добрив може зробити
ефективним  їх  застосування  [25]. При  інтегрованій  системі удобрення
та поєднанні  внесення  мінеральних  і  органічних  добрив  стає
можливим одержання  сталих  врожаїв  з  високими  показниками  якості
вирощеної продукції.

Як видно з літературного огляду, добрива, зрошення, обробіток ґрунту,
чергування  культур  у  сівозміні  та  інші  складові  технологічних  прийомів
залежно від типу ґрунту, кліматичних умов,  інших факторів впливають на



показники родючості ґрунту, ріст і розвиток рослин, рівень урожаю та його
якість.

У  зв’язку  з  недостатністю  досліджень  щодо  впливу  сумісного
застосування органічних і мінеральних добрив під томати в умовах зрошення
півдня України на урожай та якість плодів були проведені відповідні досліди.



РОЗДІЛ 2

УМОВИ, МЕТОДИКА ТА АГРОТЕХНІКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ

 

Вплив  фону  живлення  на  продуктивність  і  якість  посівного  томату
вивчали  в  польових  дослідах,  які  проводили  протягом  2003-2004  років  у
дослідному  господарстві  Інституту  землеробства  південного  регіону  УААН,
розташованому в зоні Інгулецької зрошувальної системи.

Для зони південного Степу України характерна незначна кількість опадів,
низька вологість повітря, часті суховії,  теплі осінь та зима, а також тривалий
безморозний період. Так, у зоні Інгулецької зрошувальної системи в середньому
за рік випадає 350 - 400 мм опадів.

Середньорічна температура повітря тут коливається у межах 9,7 - 11,7°,
а найбільш  жаркого  місяця  -  липня  -  22,6  -  24,0°С.  Безморозний  період
триває  в  даній зоні  170  –  180  днів,  що  сприяє  вирощуванню  овочевих
культур.

Зима  в  південному  Степу  України  нетривала  і  малосніжна.
Багаторічна середньомісячна температура січня складає мінус 3,2°С.

Весна  наступає  недружно.  Погода  стоїть  холодна.  Весняний  сезон
триває 55-60  днів.  У  квітні  середньодобові  температури  повітря  нижче  0°С
бувають рідко.  Початок  вегетаційного  періоду  в південній частині  Степу
частіше  настає у  кінці  березня.  Квітень  і  особливо  травень теплі.
Середньомісячна  температура  повітря  становить  відповідно  +9,3  ;  +
16,2°С; а максимальна - +29,0° та +34,0°.
Щодо  кількості  опадів,  то  серед  весняних  місяців  найбільш  дощовим,  як
правило є травень,  коли випадає близько 20 мм опадів. Уже весною бувають
суховії.

Літо  тепле.  Середньомісячна температура  найжаркішого  місяця
липня становить  23°С,  а  в  окремі  дні  вона  сягає  39  С  і  більше.  Такі  високі
температури повітря  приводять  до  пригнічення  рослин  навіть  у  випадку
хорошої забезпеченості  їх  вологою.  Для  зони  характерні  суховії,  які
можуть продовжуватися протягом 4-7 днів.

Близько  34  -  40%  всієї  річної  кількості  опадів  приходиться  на  літній
період,  проте дощі  випадають  переважно  у  вигляді  злив  і  їх  опади
використовуються рослинами  не  повністю,  тому  що високі  температури
повітря і часті сильні вітри в цей період підсилюють випарування вологи як із
ґрунту, так і рослин. Бездощові періоди можуть тривати більше 40 днів.

Осінь тепла, продовжується 65 - 70 днів. У вересні температура повітря
в першій  декаді  складає  18,7°,  у  другій  -  16,8°,  а  у  третій  --



спостерігаєтьсі перехід її через 15°. Тепле літо і початок осені при наявності
вологи в ґрунті
позитивно  впливає  на  розмноження  ґрунтових  мікроорганізмів  та  розклад
ними органічних речовин - заораних післяжнивних решток, гною тощо.

Заморозки  на  ґрунті  можуть  з’явитися  у  середині  жовтня.  Вони
припиняють вегетацію овочевих культур. Іноді після заморозків наступає тепла
погода, яка продовжується протягом 3-4 тижнів.

Сума  активних  температур  (середньодобова  вище  10°)  за
середніми багаторічними  даними  коливається  в  межах  3200  -3500  ,  а  в
південній  частині  Степу  -  2900  -  3100.  Тобто  ресурсів  тепла  в  зоні  Степу
достатньо для  вирощування овочевих та інших теплолюбивих культур.

Закладення  та  проведення  дослідів,  відбір  ґрунтових  і  рослинних
зразків,  підготовку  їх  до  аналізу  проводили  згідно  методичних  вказівок,
ДСТУ [26, 27, 28].

Повторність  досліду  чотириразова,  посівна  площа  ділянок  - 80  м2,
облікова – 20 м2. Гній вносили під попередню культуру – кукурудзу на зерно,
а мінеральні добрива – сульфат амонію, амофос, та калійну сіль врозкид під
оранку згідно схеми досліду.

Ґрунт  дослідних  ділянок  темно-каштановий  середньосуглинковий
слабосолонцюватий.  В  орному  шарі  ґрунту  дослідної  ділянки  в  роки
досліджень у середньому містилося 2,20 % гумусу, валових азоту, фосфору та
калію 0,17; 0,18 та 2,7 % відповідно, у тому числі рухомих: 25; 65 та 380 мг/кг
ґрунту, рН водної витяжки 7,2.

Польові досліди проводили за наступною схемою:
1.      Гній 40 т/га під попередню культуру - фон;
2.      Фон + N90Р90К60;
3.      Фон + N120Р90К60;
4.      Фон + N150Р90К60;
5.      Фон + N180Р90К60.
Ґрунтові  та  рослинні  зразки  відбирали  за  варіантами  досліду  з  двох

несуміжних  повторень.  У  ґрунті  визначали  вміст  гумусу  (за  Тюріним),
загальних азоту (за Починком), фосфору (варіант Мерфі-Рейлі з аскорбіновою
кислотою), калію (на полуменевому фотометрі), нітратного азоту (за Грандваль-
Ляжем),  рухомого  фосфору  (за  Мачигіним),  обмінного  калію  (в  1%
вуглецевоамонійній  витяжці  на  полуменевому  фотометрі),  рН  (за  шкалою
Алямовського). Вологість ґрунту - термостатно-ваговим методом.

Протягом  вегетаційного  періоду  проводили  біометричні  виміри:  площі
листкової  поверхні,  наростання  сирої  та  сухої  біомаси  надземної  частини
томатів. Для визначення динаміки наростання надземної біомаси відбирали по
десять  рослин  з  двох  несуміжних  повторень  за  фазами розвитку. Визначали



масу листків та стебел,  а після фази масове плодоутворення і  плодів.  Зразки
подрібнювали,  відбирали  по  дві  наважки  (100  г)  із  кожного  відібраного
повторення,  висушували  при  температурі  105 oС  протягом  6-8  годин  і
зважували.

Площу листкової поверхні встановлювали методом висічок з наступним
розрахунком за формулою (2.1):

 

 де                                           (2.1)
 

S   - площа листкової поверхні, см2;
К  - кількість висічок, шт.;
Y   - площа однієї висічки, см2;
Р  - маса висічок, г;
В  - маса листків, г.
Чисту  продуктивність  фотосинтезу  визначали  за  методикою,  описаною

А.А.Ничипоровичем, згідно формули (2.2) Кідда-Веста-Бріггса:
 

 де                                              (2.2)
Фч.пр. - чиста продуктивність фотосинтезу, г/см2 за добу;
В1,  В2 -  вага  сухої  речовини  з  1  м2 на  початку  та  в  кінці  облікованого

проміжку часу, г;
Л1, Л2 - площа листкової поверхні з 1 м2 на початку та кінці облікованого

проміжку часу, м2;
Т - кількість днів між першим та другим визначенням.
У  надземній  масі  та  плодах  томатів  з  однієї  наважки  після

мокрого озолення  за  Гінзбургом  визначали:  вміст  загального  азоту  -  за
К’єльдалем,  -фосфору  варіант  Мерфі-Рейлі  з  аскорбіновою  кислотою;
калій  на полуменевому  фотометрі;  вміст  нітратів  -  потенціометрично
іонселективнимметодом;  цукрів  -  за  Бертраном;  вітаміну  С  (аскорбінової
кислоти)  -  за  Муррі, сухої  речовини  -  ваговим  методом;  кислотність  -
титруванням 0,1NNаОН.

Дані врожаю і результати досліджень, що одержані в дослідах, обробляли
за сучасними методами варіаційної статистики.

Економічну  ефективність  вирощування  томату  розраховували  за
сучасними загальноприйнятими методиками [29].

Агротехніка  проведення  дослідів  була  загальноприйнятою  для  зони
зрошення  півдня  України.  Вирощували  сорт  томату  “Лагідний”. Виведений



Київською дослідною станцією ІОБ УААН шляхом схрещування сортів Іскорка й
Колджей  з  наступним  відбором  форм,  придатних  для  цільноплідного
консервування.  Включений  до  Державного  реєстру  селекційних  досягнень
Російської  Федерації  і  до  Реєстру сортів  рослин  України  для  вирощування у
відкритому ґрунті. Ранньостиглий, дозрівання плодів наступає через 101-107 діб
після  появи  повних  сходів.  Період  плодоносіння  становить  37-42  діб.
Універсального  використання,  для  свіжого  споживання  й  цільноплодного
консервування.

Кущ звичайний,  детермінантний,  середньогілястий,  прямостоячий,  добре
облистяний,  низькорослий,  висотою  50-52  см.  Листок  звичайний,  великий,
темно-зелений,  гофрований.  Суцвіття  проміжне,  одноразово  розгалужене,
компактне, з 6-8 плодами. Перше суцвіття закладається над 6-7 листком, наступні
- через 1-2 листка. Плодоніжка без зчленування. Плід сливоподібний, гладкий,
червоний, середній, масою 50-60г, з 2-3 камерами.

Урожайність товарних плодів 60-80 кг із 10 м2. Продуктивність 1 рослини
2,4-2,8  кг  плодів.  Смакові  якості  відмінні  (5  балів).  Вміст  сухої  речовини
5,6-    6,2 %, сума цукрів - 2,6 %, аскорбінової кислоти - 24 мг на 100 г сирої
речовини. Транспортабельний, лежкий. Добре реагує на внесення органічних і
мінеральних  добрив.  Придатний  для  одноразового  комбайнового  збирання
врожаю.

Слабо  вражається  бактеріальною  плямистістю  вегетативної
маси,   середньо – септоріозом.

Після збирання попередника поле дискували,  потім вносили мінеральні
добрива і  робили зяблеву оранку. Весною поле боронували,  а  перед посівом
проводили  культивацію.  Сіяли  томати  в  другій  половині  квітня.  На
гектар висівали 1,5 - 1,6 кг насіння. Ширина міжрядь 70 см, густота стояння
-40 -   50 тис. рослин на гектарі. Після сівби поле прикочували. За час вегетації
в  роки  досліджень проводили  по 3  -  4  міжрядних культивації  та  формували
густоту  стояння  рослин  вручну. Поливи  проводили  дощувальним  агрегатом
ДДА-100  МА.  Вологість  ґрунту  підтримували  на  рівні  80%  НВ.  Так,  за
вегетаційний період проводили по 6 - 7 поливів поливними нормами 450 - 600
м3/га  з  таким розрахунком,  щоб вологість  ґрунту підтримувати на  рівні  80%
НВ.

Збирання  проводили  в  декілька  прийомів  за  мірою  дозрівання  томатів
поділяночно вручну.

Характеризуючи,  погодно-кліматичні  умови  проведення  досліджень,
потрібно відзначити,  що 2003 рік  виявився  досить сприятливим для  отримання
повноцінних сходів та формування продуктивних органів рослин томатів   (табл.
2.1).



 
 

 
 

Таблиця 2.1
Метеорологічні показники у роки проведення дослідів за даними

Херсонської агрометеорологічної станції (АМС)

Місяці

Середньодобова
температура
повітря, оС

Сума опадів,
мм

Середньодобова
відносна вологість

повітря,
%

2003 2004

серед-
ньо-
багато-
річна

2003 2004
середньо-
багато-
річна

2003 2004
середньо-
багато-
річна

Січень -2,6 -0,3 -3,0 48,3 59,6 33 88 89 86

Лютий -6,3 -0,3 -1,8 48,6 32,9 31 76 82 83

Березень 0,3 5,3 2,3 44,6 14,0 26 76 71 79

Квітень 8,4 10,2 10,0 14,0 13,1 33 57 60 68

Травень 19,5 14,8 16,0 54,1 97,1 42 49 68 65

Червень 20,3 18,6 19,9 39,2 54,3 45 55 67 64

Липень 21,5 21,8 21,9 67,7 101,9 49 72 68 61

Серпень 22,6 21,4 21,3 46,9 120,3 38 62 76 60

Вересень 16,0 17,1 16,4 4,9 20,5 40 62 73 67

Жовтень 10,1 10,8 9,8 45,7 42,8 28 77 81 75

Листопад 5,5 5,5 4,4 23,7 47,7 36 87 86 85

Грудень 1,3 2,5 0,1 86,0 52,6 40 20 85 88

Середньо-
річна

9,7 10,6 9,8 458,1 656,8 441 71 76 73

У період появи сходів (перша - друга декада травня) спостерігалась жарка
погода.  Середньомісячна  температура  повітря становила 19,5  °С,  що на  3,5°
вище середньої багаторічної. Опадів у цьому місяці випало на 12 мм більше за
середньомісячну кількість.



У  червні  також  погода  була  жаркою.  Середньомісячна  температура
повітря становила  20,3°  або була  на  0,4°  вище середньобагаторічної.  Опадів
випало 39,2 мм або 87% норми.

Температура повітря в липні та серпні була типовою для нашої зони при
дещо більшій кількості  опадів порівняно з середньобагаторічною. Такі умови
тепло та вологозабезпечення задовільно впливали на розвиток томатів.

Більш вологим виявився 2004 рік. Середня температура повітря місяців
вегетації  рослин  томатів  була  або  на  рівні  або  трошки  нижче  ніж
середньобагаторічна.

Опадів за період вегетації томатів випало 374 - 394 мм, що становить 184
215% норми. Ефективні опади випали в 1 декаді травня та в період цвітіння –
масове плодоутворення. У цілому погода сприяла появі дружних сходів, росту і
розвитку рослин та плодоутворенню.

Осінній  період  був  теплим,  сухим  і  досить  сприятливим  для  збирання
врожаю.

 
 
 
 
 
 
 
 

РОЗДІЛ 3

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБҐРУНТУВАННЯ

 

3.1. Приріст надземної маси та фотосинтетична діяльність рослин томатів

залежно від добрив

Важливою  умовою  формування  високої  продуктивності  будь-якої

сільськогосподарської культури являється накопичення надземної маси. З

неї  рослини  мобілізують  вуглеводи,  азотисті  та  інші  речовини  для

утворення продуктивної частини врожаю.

Багато вчених відзначають тісний зв'язок між урожаєм культури та масою
вегетативних органів. Виключно важлива роль належить надземній масі рослин
у  південному  регіоні  України,  де  до  фази  повної  стиглості  у  більшості



сільськогосподарських  культур  значна  частина  листкового  апарату  відмирає.
Тому потрібно створювати для них оптимальні умови освітлення, зволоження та
живлення.

За  темпами  приросту  надземної  маси  можна  виявити  вплив  різних
факторів на рослину. Інтенсивність накопичення рослинами біомаси значно
залежить від рівня мінерального живлення. Так, покращення умов живлення
рослин  томату  сприяло  більш  швидкому  росту  стебел,  прискорювало
настання фази цвітіння, збільшувало кількість та масу плодів у всіх варіантах
досліду. Найбільш інтенсивний ріст і розвиток рослин спостерігався на фоні
застосування  органо-мінеральної  системи  живлення.  Сприятливий  вплив
застосування  мінеральних  добрив  на  динаміку  росту  томатів,  збільшення
площі  листкового  апарату,  інтенсивність  приросту  надземної  маси
рослин відмічено  й  у  інших  дослідах  [30].  На  дані  процеси  позитивно
впливає і  фактор  оптимального  зволоження  ґрунту  протягом  вегетації
томатів.  На  фоні  ж  достатнього  забезпечення  рослин  вологою  на  перше
місце виходить їх поживний режим.

Потрібно  відмітити,  що  кожний  з  елементів  живлення  неоднаково
впливає  на  ріст  і  розвиток  рослин.  Так,  за  умов  недостатнього  азотного
живлення  рослини  дуже  повільно  ростуть,  слабо  розвиваються,  листкова
поверхня  їх  має  світло-зелене  аж  до  жовтого  забарвлення,  формує  малі  за
розміром  стебла  та  суцвіття.  На  фоні  ж  надмірного  азотного  живлення
утворюються  листки  з  великими  та  тонкостінними  клітинами,  що  легко
піддаються  травмуванню за  несприятливих  погодних  умов  та  пошкодженню
шкідниками. Такі рослини, як правило, формують високий урожай надземної
маси,  але  часто  практично  не  підвищують  урожай  репродуктивних  органів
плодів, зерна тощо. Тому потрібно застосувати для кожної культури оптимальне
азотне живлення.

Безпосередня потреба рослин у живленні повинна відповідати динаміці
поглинання окремих елементів живлення протягом росту рослин, швидкості їх
використання,  добору  і  співвідношенню  поживних  речовин,  що  засвоюють
рослини на різних етапах росту і розвитку. Потреба рослин у тих або інших
елементах  живлення  безпосередньо  пов'язана  з  величиною  врожаю,  а  їх
співвідношення, що характеризують якість живлення, впливають темпи росту і
розвитку.  Важливо  знати  реакцію  рослин  на  концентрацію  поживного
середовища, тому що цим обумовлюється відношення рослин до доз добрив і
до реакції середовища. Учення про живлення будь-якої культури є теоретичною
основою її удобрення.

Наші  спостереження  показали,  що  накопичення  вегетативної  маси
рослинами  томату  значною  мірою  залежать  від  фону  їх  живлення.  Так,  на
початку цвітіння під впливом внесених мінеральних добрив вона збільшилась



порівняно з фоном (гній 40т/га під попередню культуру – кукурудзу на зерно) на
14,9-46,0% (табл. 3.1). Дана залежність залишається до збирання врожаю, тобто
до повної стиглості плодів, коли збільшення вмісту сухої речовини від добрив
становило  17,1-44,3%.  Проте  абсолютні  значення  цього  показника  у  фазу
збирання томатів зменшилися, порівняно з періодом масового плодоутворення,
коли  вони  були  максимальними.  Саме  від  початку  цвітіння  до  масового
утворення плодів спостерігали найвищі темпи накопичення сухої маси рослин
томату.  Середньодобові  прирости  в  удобрених  варіантах  досліду  становили
14,56-16,91 г/м2, а по фону тільки 40 т/га гною – 11,56 г/м2.

Таблиця 3.1
Вплив добрив на накопичення сухої речовини рослинами томатів

(середнє за 2003-2004 рр.)

Варіант

Вміст сухої речовини
(листкостебельної маси), г/м2

Приріст сухої речовини за
міжфазний період
„цвітіння – масове
плодоутворення”

початок
цвітіння

масове
плодо-

утворення

повна
стиглість

плодів

за
міжфазний

період

у середньому
за добу

Гній  40  т/га  під
попередню
культуру - фон

172,7 403,8 283,9 231,1 11,56

Фон + N90Р90К60 198,4 489,6 332,4 291,2 14,56
Фон + N120Р90К60 228,7 545,2 379,7 316,5 15,83
Фон + N150Р90К60 249,3 579,8 401,2 330,5 16,53
Фон + N180Р90К60 252,1 590,2 409,7 338,1 16,91
 

Відсутність  приросту  маси  рослин  на  час  достигання  плодів  і  навіть
істотне  зменшення  його,  порівняно  з  початком  масового  плодоутворення
пов’язано з відмиранням більшої частини листкового апарату, про що свідчать і
дані  площі  листкової  поверхні  посіву томатів  (табл.  3.2).  Якщо під  впливом
добрив у міжфазний період початок цвітіння – масове плодоутворення площа
листкової поверхні була більшою на 34,7 – 55,4%, то від масового утворення до
повної  стиглості  плодів  цей  показник  суттєво  зменшився,  але  за  внесення
мінеральних добрив перевищував фон на 20,2-38,3%.

Слід  зазначити,  що  натуральні  величини  приростів  надземної  маси  та
листкової поверхні томатів, за внесення N120 N150 та N180 по фону післядії гною
різнилися несуттєво.

 

Таблиця 3.2



Площа листкової поверхні посіву залежно від норм азотного добрива в
основні періоди вегетації томатів (середнє за 2003-2004рр.)

Варіант

Площа листкової поверхні
посіву, тис. м2/га

Приріст площі
у міжфазний

період початок
цвітіння –

масове
плодоутворенн

я

Зменшення
площі за

міжфазний
період масове
плодоутворенн

я – повна
стиглість

плодів

почат
ок

цвіті
ння

масове
плодо-

утворенн
я

повна
стигліст
ь плодів

тис.
м2/га

%
тис.
м2/га

%

Гній  40
т/га  під
попередн
ю
культуру
- фон

16,32 28,65 18,40 12,35 100,0 10,25 100,0

Фон  +
N90Р90К60

18,12 34,73 22,41 16,61 134,7 12,32 120,2

Фон  +
N120Р90К60

18,93 35,91 23,12 16,98 137,7 12,79 124,8

Фон  +
N150Р90К60

19,38 38,17 24,14 18,79 152,4 14,03 136,9

Фон  +
N180Р90К60

19,65 38,81 24,63 19,16 155,4 14,18 138,3

 

Не менш важливе значення окрім площі листкової поверхні має чиста
продуктивність  фотосинтезу, яка  саме  і  характеризує  ефективність  роботи
асиміляційної поверхні.

Відповідно  одержаних  нами  даних,  у  рослин  усіх  варіантів  досліду
чиста  продуктивність фотосинтезу досягла максимуму у міжфазний період
початок  цвітіння  –  масове  плодоутворення  (табл.  3.3).  При  внесенні
мінеральних добрив вона була більшою, порівняно з післядією гною. Знову ж
таки  за  умови  застосування N90 та N120 по  фону  оптимальної  норми  РК  та
гною цей показник відповідно підвищився на 8,8 та 11,7%, а N150 та N180 – на



14,3  і  15,5%.  Суттєвого  збільшення  його  не  спостерігали  через
взаємозатінення рослин на фоні високих норм добрив.

Таблиця 3.3

Вплив добрив на чисту продуктивність фотосинтезу томатів

(у середньому за 2003-2004 рр.), г/м2 за добу

Варіант

Міжфазний період

початок цвітіння –
масове

плодоутворення

масове плодоутворення –
масовий збір плодів

г/м2 за
добу

% до
фону

г/м2 за добу % до фону

Гній  40  т/га  під
попередню
культуру - фон

6,78 100,0 3,85 100,0

Фон + N90Р90К60 7,38 108,8 4,77 123,9

Фон + N120Р90К60 7,57 111,7 5,25 136,4

Фон + N150Р90К60 7,75 114,3 5,11 132,7

Фон + N180Р90К60 7,83 115,5 5,14 133,5

 

У  міжфазний  період  масове  плодоутворення  –  масовий  збір  плодів
чиста  продуктивність  фотосинтезу  зменшується,  що  пов’язано  й  тісно
корелює  з  площею  листкової  поверхні.  На  фоні  внесення  норм  азотного
добрива 150 та 180 кг/га діючої речовини даний показник виявився навіть
дещо меншим, порівняно з нормою N120.

Таким  чином,  мінеральні  добрива,  внесені  на  фоні  післядії  гною,
впливали на приріст надземної маси томатів,  формування площі листкової
поверхні  та  чисту  продуктивність  фотосинтезу  протягом  усього
вегетаційного періоду цієї культури.

3.2 Вміст  елементів живлення в  рослинах і  плодах томатів  та їх
винос урожаєм

Вміст  елементів  живлення  в  надземній  частині  рослин
сільськогосподарських культур не є постійною величиною і змінюється протягом
вегетації.Умови  ж  вирощування  і  особливо  добрива значною
мірою впливають на кількість елементів живлення в рослинах.



Результати наших досліджень показали, що вплив мінеральних добрив
на фоні післядії гною на вміст поживних речовин був помітним уже у період
цвітіння томатів, хоч і не досить суттєвим (табл. 3.4).

Таблиця 3.4
Вміст основних елементів живлення в рослинах томатів залежно від фону

живлення, % (середнє за 2003-2004 рр.)

Варіант
У фазу цвітіння На початку плодоутворення

N Р2О5 К2О N Р2О5 К2О
Гній  40  т/га  під
попередню
культуру - фон

2,42 1,12 4,72 2,01 0,71 3,29

Фон + N90Р90К60 2,53 1,16 4,81 2,12 0,73 3,41

Фон + N120Р90К60 2,58 1,18 4,84 2,14 0,73 3,47

Фон + N150Р90К60 2,62 1,19 4,87 2,14 0,74 3,50

Фон + N180Р90К60 2,64 1,18 4,88 2,16 0,75 3,52

Дещо більшим, наприклад, вміст загального азоту залежно від норми
азотного  добрива був  на  фоні  Р90К60 при  внесенні N90 у  період  цвітіння
2,42, N120 – 2,53, N150 – 2,62, N180 – 2,64%, а у фазу масового плодоутворення
дані показники відповідно становили: 2,12; 2.14, 2.14 та 2,16%. Тобто норми
азотного добрива не суттєво впливали на вміст загального азоту в рослинах
томатів.

Як свідчать наведені дані, з тривалістю вегетації вміст загального азоту
в рослинах  поступово  зменшується.  Так,  у  період  цвітіння  кількість
цього елемента  залежно  від  системи  удобрення  коливалась  в  межах  2,42  -
2.64%, а на час масового плодоутворення плодів 2,01 – 2,16%.

Аналогічно змінювався в рослинах томатів і  вміст фосфору (див. табл.
3.4). Залежно  від  норми  азотного  добрива  вміст  даного  елементазмінювався
несуттєво. У період цвітіння вміст фосфору в рослинах томатів при цьому був
на фоні післядії гною – 1,12, а масового плодоутворення – 0,71%, тоді як при
внесенні NРК дані показники відповідно становили 1,16 – 1,19 та 0,71 – 0,75%.

Не був виключенням і вміст калію в рослинах томатів. Даного елемента в
рослинах містилося найбільше. У період цвітіння томатів на фоні післядії гною
внесення мінеральних  добрив  збільшило  кількість  калію  в  рослинах  на  0,9-
0,16%, а  при  масовому плодоутворенні відповідно на 0,12-0,23% (див. табл.
3.4).

До часу повної  стиглості  томатів  і  збору врожаю вміст  усіх  елементів
живлення  в  органах  рослин  продовжує  дещо  змінюватись  (табл.  3.5).
Протезакономірності,  що  наведені  за  попередні  строки  їх  визнання,



зберігаються, а саме: дещо більше загальних азоту, фосфору і калію міститься
при внесенні на фоні післядії гною різних норм азотного добрива.

Таблиця 3.5
Влив добрив на вміст елементів живлення в органах томатів у період

масового збирання плодів, % (середнє за 2003-2004 рр.)

Варіант
У листках У стеблах У плодах

N Р2О5 К2О N Р2О5 К2О N Р2О5 К2О
Гній 40 т/га під 
попередню 
культуру - фон

2,24 0,86 2,35 1,72 0,80 2,14 2,28 0,83 2,12

Фон  +
N90Р90К60

2,27 0,89 2,41 1,80 0,83 2,28 2,49 0,88 2,18

Фон  +
N120Р90К60

2,31 0,91 2,42 1,84 0,84 2,30 2,58 0,88 2,20

Фон  +
N150Р90К60

2,36 0,91 2,41 1,87 0,83 2,31 2,67 0,89 2,21

Фон  +
N180Р90К60

2,41 0,92 2,43 1,90 0,85 2,34 2,75 0,89 2,23

Слід відзначити,  що більше азоту містилося  у плодах,  потім листках і
стеблах. Фосфору ж, навпаки, дещо більше виявилося у листках, потім у плодах
і стеблах. За вмістом калію органи рослин томатів розподілилися,  наступним
чином:  найбільше  його  містилося  у  листках,  потім  стеблах  і  найменше  -  у
плодах.

Вміст  елементів  живлення  в  рослинах  томатів  впливав  на  їх  винос
урожаєм. Винос поживних речовин залежить від ґрунтово-кліматичних умов,
біологічних особливостей культур, зрошення, фону живлення, рівня врожаю і
перш все,  від  вмісту  азоту,  фосфору  і  калію  в  надземній  масі генеративних
органах  -  зерні,  плодах  та  ін. Рослини,  як  правило,  найбільше  споживають
азоту,  дещо  менше  калію  і  зовсім  мало  фосфору.  Проте  це  пов'язано  з
біологічним  особливостями  культур,  рівнем  врожаю  та  хімічним  складом
рослин. Потрібно відмітити, що винос елементів живлення є досить важливим
показником,  тому  що  він  необхідний  і  використовується  для  обґрунтування
системи удобрення будь - якої культури.

Одержані  дані  свідчать  про  те,  що дія  добрив  мала  суттєвий  вплив
на винос  елементів  живлення томатами.  Як  показали  розрахунки,
мінеральнідобрива,  які  застосували  на  фоні  післядії  гною,  сприяли
збільшенню загального виносу з ґрунту рослинами томатів  азоту, фосфору і
калію (табл. 3.6).

Таблиця 3.6



Винос елементів живлення томатами та їх витрати на формування одиниці
врожаю (середнє за 2003-2004 рр.)

Варіант
Винос, кг/га Витрати кг/т плодів*

N Р2О5 К2О N Р2О5 К2О
Гній 40 т/га під

попередню культуру - фон
131,6 34,8 117,9 2,82 0,81 2,97

Фон + N90Р90К60 142,3 36,3 126,3 3,02 0,83 3,10

Фон + N120Р90К60 147,8 37,1 128,8 3,08 0,84 3,12

Фон + N150Р90К60 152,1 38,2 134,7 3,14 0,84 3,16

Фон + N180Р90К60 155,7 39,1 140,3 3,21 0,85 3,18

* - з відповідною кількістю листко – стеблової маси
У наших дослідженнях як винос азоту, фосфору та калію, так і витрати на

формування одиниці врожаю найбільшими виявилися при застосуванні на фоні
післядії гною N180Р90К60. Наприклад, винос азоту у цьому варіанті досліду був
більшим, порівняно з фоном післядії гною на 18,3%, фосфору на 12,4, а калію -
на 19,0%.  Тобто  більше  всього  зростав  загальний  винос  калію  рослинами
під впливом мінеральних добрив, що переконливо свідчить про те, що в ґрунті
цих елементів живлення за умов застосування органічних речовин міститься
більше, ніж при удобренні лише мінеральними добривами.

Суттєво  збільшилися  і  витрати  поживних  речовин  на
формування одиниці врожаю. У наведеному варіанті досліду по азоту  вони
були  більшими  на  13,8,  по  фосфору  на  4,9,  а  калію - на  7,1%,  порівняно
з фоном  лише  післядії  гною.  В  інших  варіантах  досліду  вони  були  дещо
меншими.

 

3.3 Урожай товарних плодів томатів при різних фонах живлення

Формування  врожаю  сільськогосподарських  культур  залежить

від багатьох  факторів,  серед  яких  в  умовах  зрошення  провідне  місце

належитьзабезпеченості ґрунту поживними речовинами у засвоюваній формі.

Створити ж  сприятливі  умови  живлення  можна  шляхом  застосування

органічних  і мінеральних  добрив.  Що  стосується  останніх,  то  науковці

повідомляють про їх першочергове значення щодо впливу на продуктивність

культур, причому наводять зовсім різні їх норми.



Найбільший  приріст урожаю  культур  овочевої  сівозміни на

зрошуваному  чорноземі  малогумусному  вилугованому,  що  має  середню

забезпеченість  рухомими  елементами  живлення, отримано  після  внесення

повного мінерального добрива N330Р450К360. Проте інші дослідники за оптимальну

норму мінеральних  добрив  під  помідори  в  умовах  степової  зони

вважають N60-120Р90К45-90 [32].
Покращенню  поживного  режиму  ґрунту  та  підвищенню  врожаю

томатів  на  чорноземі  південному  важкосуглинковому  в  умовах  зрошення
сприяєзастосування повного мінерального добрива у нормі N90Р120К60.

Разом  з  тим  більшість  дослідників  зазначають,  що  в  овочевих
сівозмінах найбільш  ефективним  є  сумісне  внесення  органічних  і
мінеральних добрив. Так,  додавання  до поживного середовища  розчину
водорозчинної органічної речовини в оптимальній дозі у період вегетації
томатів  сприяє  оптимізації  споживання рослинами  води  та  мінеральних
речовин і підвищує їх продуктивність.

У дослідженнях деяких авторів продуктивність овочевої сівозміни за
мінеральної  системи  удобрення  була  більшою  на  450  ц/га або  на  32,4%
порівняно з контролем, а за органо-мінеральної системи - на  397 ц/га та на
28,6% відповідно.

Багато науковців відзначають, що томати добре реагують на внесення
гною, з підвищенням доз якого значно зростають врожаї. При цьому автори
зазначають, що нерідко суттєве підвищення продуктивності спостерігається
від додаткового внесення азоту [32].

Результати наших дослідів показали,  що в обидва роки досліджень
мінеральні добрива, внесені на фоні післядії гною, позитивно позначились
на продуктивності томатів (табл. 3.7). Вона підвищувалася із збільшенням
норм азотного добрива. Якщо на фоні післядії гною в середньому за роки
досліджень отримали 311 ц/га товарних плодів, то за внесення мінеральних
добрив урожайність становила в межах 389-492 ц/га або була більшою на
25,1-58,2%.  Проте  приріст  врожаю  не  підвищувався  прямо пропорційно
внесеним добривам. Із збільшенням норми азотного добрива до 180 кг/га
д.р. урожай зростав несуттєво, порівняно з N150. До того ж на фоні високих
норм мінеральних добрив як в цілому, так і тільки азотного, зменшувалася
окупність одиниці добрива додатковим приростом врожаю.

 

Таблиця 3.7



Урожайність товарних плодів томатів залежно від фону живлення та
окупність одиниці добрива приростом урожаю

Варіант

Роки
досліджень

Середнє
, ц/га

Приріст до
фону

Окупність 1 кг
д.р.

мінерального
добрива

додатковим
урожаєм, кг

2003 2004 ц/га %

Гній 40 т/га під 
попередню 
культуру - фон

298 324 311 - - -

Фон +
N90Р90К60

375 396 389 78
25,1

37,1

Фон  +
N120Р90К60

447 460 454 143 46,0 53,0

Фон  +
N150Р90К60

477 488 483 172 55,3 57,3

Фон  +
N180Р90К60

488 495 492 181 58,2 54,8

НІР05, ц/га 18,44 14,69     

 

На  нашу  думку,  відсутність  значного  підвищення  врожаю  та
окупності добрив на фонах застосування більш високих їх норм пов’язано
із  середньою і  підвищеною забезпеченістю ґрунту рухомими  елементами
живлення, а також деякою загущеністю посіву, самозатіненням рослин та
дещо більшою їх  схильністю до фітофторозу, що не дозволило отримати
максимальну  кількість  товарних  плодів.  Таким  чином,  на  темно-
каштановому  ґрунті  за  середньої  та  підвищеної  забезпеченості  його
рухомими елементами живлення на фоні післядії 40 т/га напівперепрілого
гною для  отримання  товарних  плодів  томатів  на  рівні  40  т/га  доцільно
вносити N150Р90К60.  При  цьому  забезпечується  досить  висока  окупність
одиниці добрива додатково одержаним урожаєм.

 

3.4 Технологія переробки плодів томатів
 



При  виробництві  концентрованих  томат-продуктів  використовують
доспілі,  рівномірно червоні  томати.  Для переробки придатні  багато сортів,  у
тому числі і Лагідний.

При  вирощуванні  томатів  для  переробки  на  томат-пасту  необхідно  не
тільки  вживати  агрономічних  заходів  щодо  підвищення  врожайності,  але  і
домагатися покращити якість товарних плодів.

Існують протилежні точки зору вчених щодо впливу основних факторів -
добрив і зрошення на показники якості овочів. Так, деякі з них повідомляють ,
що вміст сухих речовин у рослинах на 69% залежить від умов мінерального
живлення.  Причому, одні  науковці  відзначають  про  зменшення  вмісту  сухих
речовин під впливом азотних добрив, а інші повідомляють, що кількість їх не
змінюється, а навіть дещо підвищується [33].

Установлено,  що  першочергове  значення  у  накопиченні  сухих  речовин
овочевими культурами належить сорту, ступінь впливу якого складає 61%. Проте
автори  значну  роль  відводять  і  фону живлення,  тобто  забезпеченості  рослин
поживними елементами. Вони повідомляють, що у більшості сортів томатів за
умов нестачі в ґрунті рухомих форм азоту вміст сухих речовин знижується на 0,5
- 2,1%.

Частіше  вміст  сухих  речовин  коливається  в  межах  від  4  до  8%.  У
більшості випадків томати містять 5% сухих речовин. Якщо вміст сухих речовин
підвищити хоча б на 1%, то витрати сировини на одиницю продукції знизяться
приблизно  на  17%  і  відповідно  скоротяться  відходи.  Витрати  тепла  на
випарювання вологи при виробництві томатної пасти зменшаться приблизно на
20%,  і  якість  готової  консервованої  продукції  покращиться  за  рахунок
скорочення часу концентрації.

У  наших  дослідженнях  вміст  сухих  речовин  у  рослинах  томатів
змінювався під впливом добрив (табл. 3.8).

 
Таблиця 3.8

Показники якості плодів томатів під впливом добрив
(середнє за 2003-2004 рр.)

Варіант

Вміст
Загальна

кислотність,
%

сухих
речовин,

%

загальних
цукрів,

%

аскорбінової
кислоти,

%
Гній 40 т/га під 
попередню культуру - 
фон

7,24 3,56 12,86 0,72

Фон + N90Р90К60 7,15 3,54 12,57 0,71

Фон + N120Р90К60 7,14 3,50 12,17 0,71



Фон + N150Р90К60 7,12 3,50 11,97 0,70

Фон + N180Р90К60 7,08 3,47 11,78 0,70

НІР05 0,03-0,07 0,04-0,05 0,35-0,49 0,01-0,02

 
У середньому по фону післядії  гною кількість сухої  речовини в плодах

становила  7,24%,  а  при  внесенні  мінеральних  добрив  дещо  зменшувалась
залежно  від  норми  азотних  добрив  -  на  0,9-0,16  абсолютних  або  1,2-2,2
відносних відсотків.

Окрім вмісту сухої речовини велике значення має також кількість цукрів, в
основному  глюкози,  органічних  кислот,  мінеральних  речовин,  целюлози,
пектинових, барвних і деяких інших речовин. Яскравий червоний колір томатів
залежить від наявності  каротину і  лікозину. Вміст  вітамінів у плодах томатів
значний і дуже різноманітний. Так, томати містять вітаміни: С, В1 В2, К, каротин
і пантотенову кислоту. У томатах є ферменти, що відіграють велику роль при
визріванні.

Результати наших досліджень показали, що добрива несуттєво впливали
на вміст загальних цукрів (див. табл. 3.8). Їх кількість зменшувалася в плодах,
що вирощені на фоні післядії гною із внесенням мінеральних добрив до 3,47,
порівняно  з  лише  післядією  гною,  де  вона  становила  у  середньому  за  роки
досліджень 3,56%.

Слід відмітити, що деякі дослідники також зазначають, що систематичне
внесення  органічних  і  мінеральних  добрив  на  зрошуваному  вилугованому
черноземі  суттєво  не  впливає  на  вміст  сухих  речовин,  загального  цукру  і
аскорбінової  кислоти.  У  дослідженнях  інших  авторів  за  умови  застосування
органо-мінерального добрива вміст наведених показників підвищувався.

У  наших  дослідженнях  добрива  не  вплинули  на  загальну  кислотність
томатів  (див.  табл.  3.8).  У середньому  по  фактору  цей показник  коливався  в
межах 0,70-0,72%, або був практично однаковим.

Добрива  незначно  впливали  і  на  вміст  аскорбінової  кислоти  в  плодах
томатів, а саме: при застосуванні різних норм азотних добрив у складі повного
мінерального добрива на фоні післядії гною кількість аскорбінової кислоти дещо
зменшувалась (див. табл. 3.8).

Що стосується нітратів, то збагачені ними продукти харчування, вода, та
інше  викликають  гострі  шлункові  кишкові  розлади,  отруєння  та  хронічні
захворювання. Нітрати сприяють переводу двохвалентного заліза гемоглобіну в
тривалентне, метгемоглобін та нітрити у нітрогемоглобін. При заміщенні ними
20% гемоглобіну настає киснева недостатність.

Деякі автори повідомляють, що за добу в середньому в організм людини
потрапляє нітратів з овочами 67, питною водою - 21, іншими джерелами - 12%.



Це іще раз переконує,  що при вирощуванні сільськогосподарських культур,  і
особливо овочів, слід турбуватись про одержання безнітратної продукції.

Результати отриманих нами даних свідчать, що у роки досліджень вміст
нітратів у плодах томатів не був підвищеним (табл. 3.9). Пояснюється це тим,
що  томати  з  родини  пасльонових  найменшою  мірою  здатні  накопичувати
нітрати.  Крім  того,  в  ланці  овочевої  зрошуваної  сівозміни,  навіть  без
додаткового  внесення  в  ґрунт  органічної  речовини,  післяжнивно  кореневих
решток  залишається  значна  кількість.  За  сумісного  ж  внесення  органо-
мінеральних  добрив  при  створенні  оптимальних  умов  зволоження  ґрунту,
складається  сприятливий  поживний  режим,  який  збалансований  за  вмістом
основних  рухомих  елементів  живлення  та  мікроелементів.  При вирощуванні
томатів  на  такому  сприятливому  фоні  та  збиранні  плодів  у  фазу  повної
стиглості нітратної проблеми не виникає. Так, не виявлено різниці щодо вмісту
нітратів  у  плодах  від  впливу фону живлення:  при  застосуванні  мінеральних
добрив на фоні післядії гною їх містилося в середньому по фактору 33,5-36,2
мг/кг.

Таблиця 3.9
Вплив фону живлення на вміст нітратів у плодах томатів у фазу повної

стиглості, мг/кг сирої речовини*

Варіант
Роки досліджень Середнє за

2003-2004 рр.2003 2004
Гній 40 т/га під попередню 
культуру - фон 28,3 36,1 32,2

Фон + N90Р90К60 25,7 42,3 34,0

Фон + N120Р90К60 25,1 41,8 33,5

Фон + N150Р90К60 26,7 44,7 35,7

Фон + N180Р90К60 27,0 45,3 36,2

НІР05 1,2 1,4  

* - ГДК для томатів – 150 мг/кг сирої речовини
Слід  зазначити,  що  нітрати  в  плодах  томатів  за  визначенням  цього

показника у роки досліджень накопичувалися у різних кількостях. Найменше їх
виявилося  в  плодах  у  2003  році.  Умови  наступного  2004  року  посприяли
більшому їх вмісту. Кількість нітратів в останній рік досліджень перевищувала
середній показник по досліду в 2003 році в 1,6 рази.

Значне  підвищення  кількості  нітратів  у  плодах  томатів  у  2004  році
порівняно  з  попереднім  роком  досліджень  пояснюється  тим,  що  в  період
вегетації,  а  саме  липень  -  серпень  випало  опадів  у  2-3  рази  більше
середньобагаторічної  норми.  Такі  погодні  умови  посприяли  масовому



ушкодженню  плодів  томатів  фітофторою.  Вони  були  несприятливими  для
нормального  дозрівання  плодів  та  збирання  врожаю.  Все  це  в  кінцевому
підсумку негативно позначилося і на вмісті нітратів у плодах.

Таким чином, створення оптимальних умов живлення для томатів сприяє
отриманню  плодів  з  низьким  вмістом  у  них  нітратів,  що  підтверджує  їх
придатність для виробництва томатної пасти.

Технологічна схема виготовлення томат-пасти представлена на рис. 3.1.
Томати                                          Томатна пульпа

 

доставка, приймання
 

миття
 

сортування, інспекція
 

подрібнення та видалення насіння
 

підігрів
 

протирання                                                      Тара
 

підігрів                                            розсортування
 

уварювання                                    миття і шпарування



 

підігрів

 

фасування
 

герметичне 
закупорювання                                   підготовка кришок

                                                                                                               (шпарування)

стерилізація та охолодження
 

оформлення готової продукції
 

Рис. 3.1 Технологічна схема виробництва томатної пасти
Відповідно  до  технологічної  схеми виробництва концентрованих  томат-

продуктів на сировинному майданчику шухляди з томатами,  які  надійшли на
виробництво,  укладають  у  штабелі.  Зі  штабелів  сировину  в  шухлядах
по рольгангах  подають  до  гідравлічного  транспортера  або  безпосередньо
до мийних  машин,  де  шухляди  спорожняють  і  направляють  на  миття
чистою водою,  прошпарювання  паром  і  просушування  на  повітрі.  При
інших умовах сировину із шухляд вивантажують у гідравлічні транспортери,
що  розміщені на  сировинному  майданчику.  По  цих  транспортерах  сировина
подається в мийні машини.

Для миття томатів застосовують різні системи мийних машин: барабанні,
елеваторні,  вентиляторні.  Важливо  ретельно  промити  сировину,видаливши
забруднення  ґрунтом  і  сторонніми  домішками.  Гарні  вентиляторні мийні
машини  мають  транспортери  з  обертових  роликів,  що  перевертають плоди,
збільшену подачу повітря для інтенсивного бурління води, що знаходиться в
мийці.  При  виході  роликової  стрічки  з  ванни  мийки встановлені  душові
пристрої для додаткового ополіскування томатів чистою водою.

Далі  сировину  інспектують  на  стрічці  транспортера.  Для  цієї
операції також  бажано  мати  транспортери  з  обертовими  роликами,  що



дозволяєоглядати  плоди  по  всій  поверхні.  Під  час  інспекції  варто
видалятити прозелень у плодоніжки та зіпсовані частини плодів.

Обполіскують  томати  після  інспекції  у  душовому пристрої,  що
встановлюють наприкінці інспекційного транспортера.

Для  грубого  подрібнення  томатів  застосовують  різні  машини  зі
спеціальними  ножами,  закріпленими  на  двох  барабанах,  або  машини  інших
систем.  На  деяких  томатних  лініях  подрібнення  об'єднане  в  один  агрегат  із
насіння відділенням.

Якщо  протирати  непідігріту  дроблену  масу,  то  нерозчинний  пектин
потрапить разом зі шкірочкою і насінням у відходи - - вичавки (іноді відходи
складають до 10—12%). При підігріванні маси до 85°С протопектин переходить
у розчинний пектин, завдяки чому шкірочка легко відокремлюється від м'якоті
плоду і відходи знижуються до 3,5—4,5%. При прогріванні різко знижується дія
ферментів,  що  руйнують  пектин,  значною  мірою  знищуються  вегетативні
мікроорганізми. Крім того, із прогрітої маси віддаляється повітря, тому краще
зберігається вітамін С, при уварюванні деазрированной протертої маси вона у
випарному  апараті  не  сильно  спінюється.  Для  підігріву  маси  застосовують
трубчасті шнекові підігрівачі.

Якщо  застосувати  для  протирання  протиральну  машину  з  одним
барабаном,  що має отвір в ситі діаметром 1,1 - 1,5 мм, то маса буде груба,  з
обривками шкірочки,  а  при діаметрі  отворів  0,4—0,5 мм -  різко підвищаться
відходи.  Тому застосовують  східчасте  протирання.  Для цього використовують
машини, що складаються з двох протиральних барабанів, розташованих один під
іншим.  На  верхньому  барабані  відокремлюються  насіння  і  шкірочка,  а  на
нижньому  створюється  однорідність  маси.  Застосовують  і  трьохбарабанні
протиральні машини (отвір сит 1,1—0,7 і 0,5 мм).

Якщо концентрують томатну масу при атмосферному тиску, наприклад у
чанах зі змійовиками , то рекомендується попередньо масу нагріти до 95—98°С,
що звичайно проводять окремо в чанах або в підігрівниках із змійовиками. Дані
апарати встановлюють на більшій висоті, ніж випарні апарати, щоб забезпечити
безупинне надходження маси в апарати самопливом. Це важливо ще і тому, що
холодна  маса,  що  надходить  у  випарний  апарат,  знизила  б  конвекційну
циркуляцію продукту і з цієї причини створилися б більш сприятливі умови для
утворення нагару маси на змійовиках.

При протиранні  гарячої  маси при концентрації  її  у  вакуумних апаратах
різниця між температурою маси і температурою кипіння в апараті буде незначна,
тому попереднього підігрівання маси не потрібно.

Концентрують протерту томатну масу в 2,5—6 і більш раз. Залежно від
ступеня концентрації, готовий продукт зветься томатне пюре або томатна паста.



Концентрувати  можна  і  висушуванням,  тоді  можна  одержати  брикети  або
томатний порошок.

Для випарювання води  з  томатної  маси застосовують  наступні  апарати:
випарні чани зі змійовиками, де випарювання води ведеться при атмосферному
тиску; вакуум-апарати; вальцьові або вакуум-сушарки, розпилювальні сушарки.
При концентруванні томатної маси до пасти потрібно видалити з неї приблизно
80—85%  води.  Якщо це  робити  в  двутільних  парових  котлах  або  у  вакуум-
апаратах,  то  необхідно  доливати  масу  в  процесі  уварювання  з  таким
розрахунком, щоб поверхня нагрівання покривалася продуктом, що уварюється,
інакше на цій відкритій поверхні може утворитися нагар. За цикл випарювання
потрібно переробити маси в 5—6 разів більше, ніж робоча ємність апарата. Так,
якщо двутільний казан має робочу ємність 150 л, то він повинен уварити близько
900 кг маси і при цьому випарувати 750 кг води. При випарній здатності казана
80—100 кг  води  за  1  годину  уварювання  буде  продовжуватися  близько 7—9
годин.  При цьому відбувається розкладання цукрів та інших речовин,  а також
поява з'єднань деяких азотистих речовин і цукрів, що додають продукту бурий
колір  та погіршують  смак  за  рахунок  тривалої  аерації.  При одночасному
нагріванні  і  кипінні  протікають  окисні  процеси,  руйнуються  вітаміни,  в
основному вітамін С, створюється можливість нагару на стінках апарата з
карамелізацією  цукрів, розщепленням  білкових  речовин  і  обвуглюванням
целюлози.

Усе  це  веде  до  різкого  потемніння,  погіршенню  запаху  і  смаку  та
зниженню поживних  якостей  продукту.  Як  видно,  для  одержання
пастидвутільні  парові  апарати  мало  придатні.  Для  того  щоб  усвідомити,  як
краще  вести  процеси  випарювання,  розглянемо  інший  приклад:  з  1000  кг
протертоїмаси  з  5% сухих речовин треба  одержати  пасту із  вмістом 30%
сухих речовин, тобто 167 кг.

З  розрахунку  видно,  що  при  першій  фазі  концентрації  з  5  до  10%
сухих речовин потрібно видалити 60% води, у другій (до 20% сухих речовин)
-30%,  а  всього  90%.  Для  випарювання  такої  великої  кількості
води вимагаються  апарати  з  великою  тепловіддачею,  що  досягається:
високоюрізницею  температур  між  парою,  що  гріє,  і  киплячою  масою,
інтенсивною циркуляцією продукту або ж за рахунок дуже розбитої поверхні
нагрівання,що  дозволяє  знизити  перепади  температури.  Останні  10%  води
можливо видалити  в  двутільних  вакуум-апаратах  з  мішалками,  що
забезпечуютьциркуляцію густого продукту й охороняють від утворення нагару.

Для  одержання  високої  якості  концентрованих  томат-продуктів  варто
застосовувати  також  вакуум-апарати.  Для  уварювання  до  18—20% сухих
речовин,  тобто  для  видалення  90%  води,  вакуум-апарати  повинні  бути з
великою  поверхнею  нагрівання,  це  прискорює  варіння.  Для



виключенняможливості  нагару пара,  що гріє,  повинна мати  температуру не
вище 100-105°С. Для уварювання до томатної пасти, тобто для видалення що
залишилися 10%  води,  можна  застосовувати  і  двутільні  вакуум-апарати,  але
обов'язково  з  мішалками,  що  механічно  забезпечують  рух  рідини,  і  отже,
охороняють  від утворення  нагару,  підвищують  теплопередачу  і  дозволяють
застосовувати пар,  що гріє,  з  більш високою температурою -  130-140°С (2-3
атм).

Найбільш  розповсюджені  вакуум-апарати  з  великою
поверхнею нагрівання.  Вони  бувають  двох  типів.  В  одних  розвинута
поверхня нагрівання виконується у вигдяді трубок, по яких циркулює продукт,
що  уварюється.  Із зовнішніх  сторін  трубки  обігріваються  паром.  Дана
система  трубок розташовується  вертикально  усередині  апарата,  в  інших
поверхня  нагрівання  розташована  в  окремому,  що  примикає  до  апарата,
теплообміннику. На цих апаратах  випарювання  проводиться  під  вакуумом,
повітря  з  апаратів видаляється  спеціальним  насосом,  що  забезпечує
розрідження 670—680 мм рт. ст., тобто температура кипіння маси буде близько
50°С.  Для  того,  щоб  не  порушувати  циркуляції  рідини  і  підвищити  ефект
випарювання,  в  апарати подають  томатну  масу  з  температурою  70—80°С,
унаслідок  чого  відбувається часткове  самовипаровування  води.  Частіше  в
подібного типу апаратах масу уварюють до вмісту 18—20% сухих речовин,
тому  що  більш  підвищена в'язкість  продукту  ускладнює  його  циркуляцію.
Якщо  в  апаратах  з  виносною поверхнею  нагрівання  між  випарником  і
нагрівачем  установити  насос  для спонукального  руху  рідини,  то  можливо
досягти  концентрації  30%  сухих речовин  і  навіть  вище.  Обігрівати  апарати
можна  паром  (100—105°С)  при температурі  кипіння  маси  75—85°С,  тоді
соковий  пар  при  цій  температурі можна  використовувати  на  обігрів  іншого
апарату, у  якому  кипіння  рідини потрібно проводити  при  температурі  50—
55°С  за  рахунок  створеного  в  апараті розрідження.  На  цьому  принципі
організовується  двохкорпусна  система  концентратів.  На  багатьох  діючих
випарних томатних станціях уварювання продукту з 18—20 до 30% і  більш
сухих речовин відбувається в двутільних вакуум-апаратах з мішалками різних
конструкцій.

У закордонних виробників з'явилися нові типи випарних установок, що
переслідують  за  своїми  конструктивними  і  експлуатаційними
особливостями проведення в найкоротший час процесу випарювання, зниження
температури випарювання і збільшення вакууму.

Розфасовують томатну пасту в бляшані або скляні банки, сулії і бочки. У
дрібну тару продукцію розфасовують автоматичним наповнювачем для густих
рідин при  температурі  не  нижче  85°С,  якщо після  закупорки томатна паста
стерилізується, і при температурі не нижче 95°С при виготовленні пасти без



стерилізації, тобто методом гарячого розливу. Такий метод застосовують при
розфасовці  продукції  у  велику  бляшану  тару  (банки  №  14  і 15),  яку  після
наповнення негайного закупорюють.

При  розфасовці  томатної  пасти  в  бочки  (при  температурі  не  нижче
85°) додають  10%  повареної  солі,  ретельно  перемішують  до  повного
розчинення солі  і  рівномірного  її  розподілу  в  продукті,  після  чого  бочки
закупорюють і періодично прокочують.

Розфасовуючи продукт у дрібну тару (банки СКО 83-1 і 83-2, № 9, 12,
13),  а  також у  сулії  СКО 83-3,  томатну  пасту  необхідно  стерилізувати  при
100°С протягом 20—45 хв, протитиск в автоклавах підтримують, при цьому,
1,2 атм (для продукту в скляній тарі).

Щоденний  контроль  (технологічний  і  мікробіологічний)  на  всіх
етапах руху  сировини,  процесу  виробництва  та  виходу  готової  продукції
здійснюють у лабораторії, оформляючи відповідний документ.

Кількість  сировини  і  матеріалів  перевіряють  технолог,
завідувач виробництва  і  комірник.  Своєчасно  мають  бути  здійснені  вхідний
контроль,  списання  (документально)  маси  продукції  за  рахунок  природних
втрат  чи виробничих  відходів.  Стан  обладнання  перевіряють  механік  і
технолог.

Якість  сировини  оцінюють  за  вимогами  стандарту,  виявляючи
кількість придатної  сировини,  технічного  та  абсолютного  браку,  які
оформляють актом.  Технічний  брак  після  видалення  дефектних  місць
використовують  для інших  видів  консервування.  Контроль  технологічних
процесів  полягає  у перевірці  тиску і  витрат води у мийних машинах,  якості
очищення  (наявність плодоніжок,  чашолистиків).  Якість  різання  визначають
за вмістом  деформованої  сировини  та  дрібняку.  Процес  подрібнення
та протирання  контролюють  один  раз  на  годину,  для  чого  беруть  200
гсировини,  в  якій  визначають  кількість  насінин  і  кісточок.  Для
контролю пресування  двічі  за  зміну  перевіряють  якість  соку,  тиск  преса,
тривалістьпресування. При освітленні соків визначають концентрацію у них
таніну  й желатину.  Процеси  купажування,  підсолоджування  соків
контролюють за концентрацією у них цукру та кислот.

При  виробництві  томат-продуктів  ступінь  уварювання  постійно
контролюють  за  допомогою  рефрактометра.  При  розфасовуванні періодично
визначають температуру розливання за показаннями термометра.

Процес  миття  і  подрібнення  кожного  виду  сировини,  а  також  вміст  у
ній феромагнітних  домішок контролюють двічі  за  зміну. Якість бланшування
кожного  виду  сировини  перевіряють  один  раз  за  зміну (визначають
температуру,  а  також  тривалість  процесу),  якість  пресування (визначають
вміст завислих великих частинок та вихід соку). Фільтрування контролюють 4-



5 разів за зміну. Обробку мезги до пресування контролюють за температурою
нагрівання та його тривалістю.

Двічі  за  зміну  перевіряють  якість  закупорювання  скляної  тари
візуально або  за  допомогою  манометра,  металевої  -  тестера,  а  міцність
закупорювання та металевого шва -- щогодини.

Готову  продукцію  перевіряють  на  відповідність  стандарту,
оцінюючи правильність маркування, якість оформлення етикетки (візуально).

Концентровані томат-продукти поділять на вищий і перший сорти.
За зовнішнім виглядом—це однорідна маса, без шкірки, насіння, плісняви. У
першому  сорті  допускається  насіння  або частинки  шкірки. Смак  і  запах
натуральні,  властиві  цьому  виду  продукції.  Колір  оранжево-червоний  або
малиново-червоний.  У  першому  сорті  допускаються коричневий  або
буруватий відтінки. Вміст сухих речовин за рефрактометром у томатній пасті
має становити 25, 30, 35, 40%; у томатній пасті солоній - 27, 32, 37 %.Вміст
кухонної  солі  у  солоній  томатній  пасті  має  становити  8—10  %. Вміст
піску у томатній пасті вищого сорту не допускається, а в першому сорті – має
бути не більшим 0,08 %. З фізико-хімічних показників окрім сухих речовин
нормується  вміст  важких металів. У  томатній  пасті  міді  залежно  від
вмісту сухих речовин може бути не більше 40 - 60 мг, олова - не більше 200
мг/кг продукту, вміст свинцю та інших побічних домішок не допускається.

Оцінку  проводять  зовнішнім  оглядом:  вигляду,  консистенції,  кольору.
Механічні ушкодження,  розмір,  забрудненість,  ушкодження  хворобами,
повинні не перевищувати стандартні показники [34, 35].

 

3.5 Економічна ефективність вирощування томатів

 
Доцільність  застосування  того  чи  іншого  варіанту  при  вирощуванні

томатів визначається економічною ефективністю технології.

Для достовірної оцінки результатів досліджень (різних варіантів досліду)
необхідно  розрахувати  для  них  технологічні  карти.  Технологічні  карти
розраховуються згідно з типовими нормативами тарифних розрядів та тарифних
ставок на ручні та механізовані роботи, змінних норм виробітку.

При розрахунку використовували ціни на паливно-мастильні матеріали,
насіння,  добрива,  пестициди та інші матеріали за останній рік.  Технологічна
карта розраховувалася на 10 га посіву.

Економічна  ефективність  кожного  варіанту  визначалася  за  рядом
показників,  до яких належить врожайність томатів,  після очищення,  з  1  га  в
центнерах;  вартість  валової  продукції,  грн./га;  собівартість  1  ц  основної



продукції,  грн.;  виробничі затрати,  грн./га;  прибуток,  грн.;  рівень виробничої
рентабельності, %.

Таблиця 3.10
Економічна ефективність варіантів досліду

Показники

Гній 40 т/га
під

попередню
культуру -

фон

Фон +
N90Р90К60

Фон +
N120Р90К60

Фон +
N150Р90К60

Фон +
N180Р90К60

Урожайність,
ц/га

311 389 454 483 492

Вартість
продукції,
грн./га

10885 13615 15890 16905 17220

Виробничі
затрати, грн./га

9662,8 10141,2 10991,3 11427,8 11832,6

Собівартість  1
ц, грн.

31,07 26,07 24,21 23,66 24,05

Прибуток,
грн./га

7802,99 9833,92 11967,44 12871,95 13082,28

Рівень
рентабельності,
%

12,65 34,25 44,57 47,93 45,53

Окупність
додаткових
затрат, грн.

- 5,71 3,82 4,53 2,92

 
Методика розрахунків окремих показників економічної ефективності була

наступна:
- вартість валової продукції з 1 га визначали множенням урожайності на

реалізаційну ціну;
- виробничі затрати на 1 га, віднесені на основну продукцію і собівартість

1 ц записували в таблицю з технологічних карт;
- собівартість 1 ц визначали діленням виробничих затрат на урожайність;
- прибуток визначали, як різницю між вартістю продукції і виробничими

затратами;
- рівень  рентабельності  визначали  діленням  чистого  прибутку  на

виробничі затрати і множенням на 100 %.
Окупність  додаткових  затрат  визначали  діленням  вартості  додаткової

продукції на додаткові виробничі затрати.



Результати  економічного  аналізу  свідчать  про  те,  що  застосування
мінеральних добрив на фоні післядії гною впливає на показники економічної
ефективності  виробництва  томатів  (таблиця  3.10).  Так,  вартість  валової
продукції  з  1  га  удобрених мінеральними добривами варіантів була в 1,3-1,6
рази вище,  ніж на  фоні,  але  у  зв’язку з  підвищенням грошово-матеріальних
затрат  на  мінеральні  добрива  та  їх  застосування,  відмічене  зростання
виробничих  витрат  на  1  га  удобрених  ділянок,  порівняно  з  лише  післядією
гною, на 4,95-22,5 %.

Найнижчою  собівартість  плодів  (23,66  грн./ц),  була  при  застосуванні
норми мінеральних добрив N150P90К60 на фоні післядії гною, а максимальною –
лише на фоні післядії гною.

Чистий прибуток був найбільшим при застосуванні на фоні післядії гною
мінеральних добрив нормою N150P90К60.

Важливим  показником  ефективності  вирощування  культури  є  рівень
рентабельності. Максимальний рівень рентабельності (47,93 %) виявився також
при внесенні мінеральних добрив нормою N150P90К60 на фоні післядії гною.

 

РОЗДІЛ 4

БІЗНЕС-ПЛАН ВПРОВАДЖЕННЯ КРАЩОГО ВАРІАНТУ ДОСЛІДУ У

ВИРОБНИЦТВО

 

Реквізити господарства

 

Повна назва підприємства: Інститут землеробства південного регіону

Назва установчого документу: Статут

Місце реєстрації: Херсонський міськвиконком

Дата реєстрації: 26.06.2000 р.

Реєстраційний номер: 3348

Форма власності: державна

Рік заснування підприємства: 1889

Статутний капітал: тис. грн. 12370



Юридична адреса: М. Херсон, сел. Наддніпрянське

Договір заключний з місцевою адміністрацією:

Підпорядкованість: УААН

Основні види діяльності: Впровадження наукових розробок

Керівник підприємства: Жуйков Геннадій Євгенович

Дата розробки бізнес-плану: 29.04.05

 

 

 

 

Резюме

1.  Завданням  господарства  є  отримання  високого  врожаю  томатів  з
високими показниками якості у кількості 14490 ц.

2. Основними каналами реалізації будуть:

- ЗАТ „Чумак” м. Каховка;

- ТОВ фірма „Оліс ЛТД” м. Запоріжжя;

- „Каланчацький консервний завод” смт Мирне Херсонської області

 - ПВКФ „Пані Крістіна” м. Херсон;

3.  Виробництво  томатів  забезпечить  рентабельність  47,93  %,  прибуток
164,4тис. грн., виручку 507,15тис. грн.

4. Розмір необхідних інвестицій складає 93,5 тис. грн..

5. Строки повернення кредитів 1 рік.

6. Заставою являються основні виробничі фонди.

 

 

4.1 Характеристика підприємства

4.1.1 Коротка довідка про історію підприємства

 

Інститут  землеробства  південного  регіону  Української  академії
аграрних наук (ІЗПР УААН)  було засновано у червні  2000 року на  основі
постанови Ради Міністрів Української академії аграрних наук. Підприємство



було  створено  на  базі  Українського  науково-дослідного  інституту
зрошуваного  землеробства,  який  було  засновано  у  лютому  1965  року
постановою ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР № 253. Керівниками інституту
були: 1990-1998 рр. – Писаренко В.А.; 1998 -1999 рр. – Гамаюнова В.В.; 1999-
2004 рр. – Сніговий В.С. З 2004 року директором було призначено Жуйкова
Г.Є.

Історія  розвитку підприємства  починається  з  4  листопада  1889 року,
коли постановою Губернських земельних зборів створено дослідне поле при
Херсонському сільськогосподарському училищі. Керівником став К.І. Тарков,
а з 1898 року на цю посаду було призначено Яновчика Ф.Б.

У червні  1910 року дослідне поле було реорганізоване в Херсонську
сільськогосподарську дослідну станцію постановою Губернських земельних
зборів.  Далі  керівники  змінювалися  досить  швидко:  до  1914  року
Яновчик Ф.Б.; 1914-1924 рр. – Кудінов М.П., 1924-1931 рр. – Підгорний П.К.,
1931-1934 рр. – Веліжев В.І., з 1934 – Таран П.І. У 1935 р. на базі дослідної
станції,  постановою Ради народних комісарів СРСР № 125,  було створено
Українську дослідну станцію бавовництва.  Її  керівниками були: до 1936 р.
– Таран П.І., 1936-1937 рр. – Щелоков П.О. і з 1937 р. – Кузько Ф.С.

У  березні  1949  року  на  базі  станції  бавовни  було  засновано,
постановою Ради Міністрів СРСР № 1114,  Український науково-дослідний
інститут  бавовни,  яким  керували  до  1950  р.  Кузько  Ф.С.  і  з  1950  р.  –
Білоус А.Г. У 1956 р.  інститут бавовни було реорганізовано  в Український
науково-дослідний  інститут  зрошуваного  землеробства.  Його  керівниками
були: до 1963 р  - Білоус А.Г., 1963-1979 рр. – Собко О.О., 1979-1988 рр. –
Остапов В.І., 1988-1990 рр. – Писаренко В.А.

З  1957  року  працює  аспірантура  за  спеціальностями:  меліорація  і
зрошуване  землеробство,  рослинництво,  агрохімія,  селекція  і  насінництво.
Провідними  вченими-керівниками  наукових  шкіл  є:  Філіп’єв  І.Д.,
Гамаюнова В.В., Писаренко В.А., Орлюк А.П.

 

 

 

4.1.2 Місце знаходження, напрямки діяльності та спеціалізація

 

Інститут  землеробства  південного  регіону  Української  академії
аграрних наук (ІЗПР УААН), розташовано в 12 км від м. Херсона, на землях



Інгулецької  зрошувальної  системи.  З  півночі  підприємство  межує  з
господарством „Прогрес” Миколаївської області, зі сходу, півдня та заходу – з
господарствами Дніпровського району, а  з  північного сходу  з  ВАТ „Росія”
Білозерського  району.  На  території  господарства  розташований  один
населений  пункт  –  селище  міського  типу  „Наддніпрянське”,  яке  є  його
адміністративно-господарчим  центром.  Садибу  ІЗПР  УААН  та  обласний
центр зв’язує асфальтоване шосе. Воно ж зв’язує і під’їзні шляхи до складу
добрив та до майданчику для відгодівлі.

Діяльність  інституту  спрямована  на  розробку  та  впровадження
наукових  основ  зрошуваного  землеробства  і  технології  вирощування
сільськогосподарських  культур  в  поливних  умовах  Херсонської  області;
надання допомоги господарствам в одержанні високих та стійких врожаїв на
поливних  землях,  проведення  селекції  багаторічних  трав,  люцерни,
кукурудзи,  сої,  озимої  пшениці,  виконання  обов’язків  комплексного
селекційного центру рослинництва в умовах зрошення.

На ринок ІЗПР УААН виходить в першу чергу із зерновими культурами,
які займають 69,86 % пропонованої продукції, на другому місці знаходиться
картопля  –  10,96  %.  Обсяг  продажу  ярих  зернових  займає  2,99  %  (без
кукурудзи). Із зернових культур найбільший обсяг поставок на ринок займає
озима пшениця – 56,88 % від загальної кількості продукції, яка постачається
на ринок. Найменшу кількість із пропонованої продукції  займає продукція
тваринництва – 4,24 %.

Таким чином,  господарство  спеціалізується  на  виробництві  зернових
культур,  прибуток  одержує  в  основному  за  рахунок  галузі  рослинництва.
Окрім того господарство має насінницький напрямок діяльності.

4.1.3 Організаційна структура, структура управління

 

До складу ІЗПР УААН входять Брилівська дослідна станція, дослідне
господарство „Копані” ІЗПР УААН, насінницькі господарства „Каховське” та
„Піонер”;  лабораторії:  агрохімії  та  меліоративного ґрунтознавства,  режиму
зрошення,  захисту  рослин,  селекції,  овочівництва,  кормовиробництва,
картоплярства,  вирощування  зернових  культур;  лабораторії:  економіки,
біохімії та якості зерна.

Керівником  господарства  є  директор,  якому  безпосередньо
підпорядковані  заступник директора з  виробництва,  заступник директора з
будівництва,  відділ  кадрів,  головний  бухгалтер,  заступник  директора  з
методики,  заступник  директора  з  науки.  Заступнику директора  з  методики



підпорядковані  лабораторії  зрошення,  вирощування  зернових  культур,
овочівництва  та  картоплярства,  економіки,  відділи  математичного
моделювання, координації  та впровадження наукових розробок. Заступнику
директора  з  науки  –  підпорядковані  лабораторії  меліорації  ґрунтів  та
агрохімії, селекції зернових та технічних культур, селекції багаторічних трав,
захисту рослин; біохімії та якості зерна. Заступнику директора з виробництва
підпорядковані  відділи  елітного  насіння  та  планово-виробничий  відділ.
Заступнику  директора  з  будівництва  підпорядковані  група  технагляду  з
капітального будівництва, старший інженер з експлуатації будівель і споруд.
Відділу  кадрів  підпорядковано  старшого архіваріуса  і  чергових  техніків,  а
головному  бухгалтеру  –  фінансово-бухгалтерську  службу.  Крім  того,
директору  підпорядкований  вчений  секретар,  який  очолює  аспірантуру,
канцелярію, старших наукових співробітників.

 

 

 

4.1.4 Фінансово-економічний стан підприємства

 (основні економічні показники)

 
4.1.4. Фінансово-економічний стан підприємства

 
Загальна  площа  земель,  що  знаходяться  у  власності  і  користуванні

господарства  складає  830,2  га,  за  даними  на  кінець  2004  року.  З  них
сільськогосподарські  угіддя  складають  761,7  га.  Вся  площа
сільськогосподарських угідь знаходиться під ріллею. Із загальної  площі ріллі
429  га  займають  зрошувані  землі.  Площі  лісів  та  інших  лісовкритих  площ
складає 12,5 га (таблиця 4.1).

Таблиця 4.1

Землекористування господарства (склад, площа і якість земельних угідь)

№

п/п
Назва угідь

Наявність, га

на початок року на кінець року

1. Загальна площа земель у власності  та

користуванні - всього
830,2 830,2



2. Сільськогосподарські угіддя:

в т. ч. рілля

багаторічні насадження

сінокоси

пасовища

761,7 7617

761,7 7617

0,2 0,2

- -

- -

3. Площа  лісів  та  інших  лісовкритих

площ, всього
12,5 12,5

4. Ставки і водойми - -

5. Інші земельні угіддя 56 56

6. Із загальної площі ріллі:

зрошеної

осушеної

 

429 429

- -

7. Із загальної площі ріллі передано в - -

Площа ріллі, що перебуває в оренді - -

Найбільшу  площу  займають  темно-каштанові  слабко-солонцюваті
середньосуглинкові  ґрунти.  Вона  складає  438,7  га,  а  найменшу  - темно-
каштанові слабко-солонцюваті вилугувані середньосуглинкові ґрунти – 87,9 га.
Основні економічні показники наведені в таблиці 4.2. Згідно даних цієї таблиці
в  господарстві  протягом  2002-2004  рр.  зменшилася  середньорічна  кількість
працівників як зайнятих в сільському господарстві, так і в загальній кількості.
Так, у 2002 році середньорічна кількість працівників складала 205 чоловік, у
тому числі зайнятих у сільськогосподарському виробництві – 129 чоловік, а у
2004 році відповідно 150 та 99 чоловік.

Таблиця 4.2

Основні економічні показники

Показники Фактично



№

п/п

План 2004р.

до 2002,

%

2002р. 2003р. 2004р.

1. Середньорічна чисельність, чол. 205 196 150 73,17

2. У т.ч. зайнятих в с.-г. виробництві,

чол..
114 129 99 86,84

3. Основні виробничі фонди,

тис. грн.
26663 24249 6147 23,05

4. У т. ч. с.-г. призначення 1800 6152,2 6146,2 341,46

5. Оборотні засоби, тис. грн. 682 822 988 144,87

6. Валова  продукція  с.-г.  (в  подівк.

цінах), тис. грн.
714 653 618 86,55

7. Валовий дохід, тис. грн. 421 365 502 119,24

8. Балансовий прибуток, тис. грн.. 112 114 197 175,89

9. Рівень рентабельності, % 29,7 35,9 32 107,74

 

Зменшилася  кількість  основних  виробничих фондів,  яка  в  2004 році  у
відношенні  до  2002  року  склала  23,05  %.  Вартість  фондів  сільського
господарства знизилася від 6152,2 тис. грн. у 2003 році до 6146,2 тис. грн. у
2004 році. Дещо збільшився рівень рентабельності. Так в 2002 році він складав
29,7 %, а в 2003 та 2004 відповідно 35,9 % та 32 %. Збільшився валовий дохід: в
2003 році він складав 365 тис. грн., а в 2004 – 502 тис. грн.

Проте,  проаналізувавши  фінансово-економічний  стан  підприємства,
можна зробити висновок, що господарство ІЗПР УААН не платоспроможне.

 

4.1.5 Перспективи розвитку підприємства

Для покращення фінансово-економічного стану підприємства необхідно
перш за все зробити його ліквідним. Для цього потрібно збільшити наявність
грошових коштів та їх еквівалентів, а також зменшити поточні зобов’язання і
кредиторську заборгованість.  А щоб це було можливим необхідно збільшити



обсяги  виробництва  рентабельної  культури  томатів,  яка  дає  високоякісну
продукцію.  Але  при  цьому  потрібно  використовувати  ресурсозберігаючу
технологію вирощування, вносити оптимальні дози добрив, вчасно проводити
всі  технологічні  операції.  Все  це  буде  сприяти  підвищенню  рентабельності
господарства  в  цілому. Крім  того,  необхідно  поновити  машинно-тракторний
парк,  провести  капітальний  ремонт  техніки.  Потрібно  посилити  контроль  за
якістю  робіт,  що  виконуються,  усунути  всі  недоліки  щодо  організаційних
питань, технологій вирощування культур. Необхідно підвищувати площі посіву
кукурудзи на зерно, соняшнику та картоплі, тому що вони в господарстві досить
рентабельні.

Дуже перспективним є введення у виробництво томатів, тому що вони є
найбільш  поширеною  на  півдні  України  овочевою  культурою.  Необхідно
покращити  стан  роботи  маркетингової  служби,  розширити  канали  реалізації
культур.

4.2 Ринкова діяльність

В ІЗПР УААН планується впровадити вирощування томатів на площі 30
га. Технологія вирощування цієї культури буде відповідати кращому варіанту
досліду щодо впливу мінеральних добрив на врожай і якість плодів томатів. Це
варіант норми добрив N150P90К60. Кількість планової продукції, яку забезпечить
ця технологія буде складати 14490 ц. Ринок пропонованої продукції наведено в
таблиці 4.3.

 

Таблиця 4.3

Ринок пропонованої продукції

№
п/п

Споживачі Види продукції Кількість, ц

1. ЗАТ „Чумак” м. Каховка

Товарні плоди
томатів

10000

2. ТОВ фірма „Оліс ЛТД” м. Запоріжжя 2000

3.
„Каланчацький  консервний  завод”  смт
Мирне Херсонської області

1490

4. ПВКФ „Пані Крістіна” м. Херсон 1000

 

Згідно  з  таблиці  4.3,  більшу  частину  плодів  томатів  планується
реалізувати  на  ЗАТ „Чумак”  –  10000  ц,  ТОВ  фірма  „Оліс  ЛТД”  –  2000  ц,
„Каланчацький консервний завод” – 1490 ц, ПВКФ „Пані Крістіна” – 1000 ц.



Наявність  та  потреба  основних  засобів  виробництва  наведено
в      таблиці  4.4.  Для  вирощування  томатів  в  господарстві  не  вистачає
борони БЗТС-1, наріжчика  тимчасового  зрошення  КОР-700,  подрібнювача
мінеральних добрив АИР-20, змішувача мінеральних добрив СЗУ-20. Техніку,
якої не вистачає, планується взяти в тимчасову оренду у сусідніх господарствах.

Ринок  матеріальних  ресурсів  наведено  в  таблиці  4.5.  Згідно  таблиці  4.5,
господарству необхідно 648 кг пестицидів 162,2 ц пального та мастил,      240 ц
д.р. мінеральних добрив, 0,45 ц насіння. Таким чином, окрім насіння, всі інші
матеріальні ресурси господарству необхідно придбати.

Таблиця 4.4

Ринок основних засобів виробництва, їх нормативна потреба для вирощування і
збирання.

№

п/п
Назва засобів виробництва

Нормативна

потреба
Купівля

1. Трактори: Т-150 1 -

Т-150К 1 -

Т-130В 1 -

ДТ-75М 2 -

МТЗ-80 5 -

ЮМЗ-6Л 1 -

2. С.-г. машини: БДН-7 1 -

ПЛН-4-35 1 -

СГ-21 1 -

БЗТС-1 18 -

КПС-4 2 -

СО-4,2 1 -

ЗККШ-6 1 -

КОР-700 1 -

ДДА-100 МА 3 -

ОП-2000 1 -

1-РМГ-4 1 -

Технологічне обладнання ПФ-0,75 1 -



СЗУ-20 1 -

 

 

 

 

 

 

Таблиця 4.5

Ринок матеріальних ресурсів та нормативна потреба для вирощування томатів.

№
п/п

Назва Наявність Потреба Купівля

1. Насіння, всього, ц  0,45 -

2. Мінеральні добрива, ц д.р., всього - 240 240

в т.ч. азотні - 186 186

амофос - 54 54

3. Пестициди, всього, кг - 648 648

4. Пальне та мастила, ц - 162,2 162,2

 

Таблиця 4.6

Ринок, наявність і потреба робочої сили

№
п/п

Категорія працівників Потреба
Наявність  на
початок року

Залучення
додаткових
працівників

1. Всього 7 71 -

2. в т.ч. керівник 1 1 -

3. Працівників,  зайнятих  в
рослинництві, з них,

6 70 -

трактористи 2 15 -

спеціалісти 1 7 -

робітники 3 48 -



 

 

4.3 План маркетингу

 

В  інституті  землеробства  південного  регіону  УААН  за  маркетинг
відповідає заступник директора з маркетингу наукових розробок, який поєднує
свою роботу з суб’єктом регіонального центру.

Загальна стратегія маркетингу направлена на вивчення аграрного ринку
Херсонської  області  і  південного  регіону  та  через  інфраструктуру  наукового
забезпечення, реалізацію наукової продукції у вигляді:

- впровадження  інвестиційних  проектів  міжнародного  та  вітчизняного
характеру;

- новітніх  технологій  у  рослинництві,  організаційно-економічних  умов
сучасного ведення агровиробництва;

- насіння високих репродукцій овочевих, технічних, кормових та зернових
культур.

У  2005  році  планується  реалізувати  наукової  продукції  через
маркетингову діяльність на суму 249200 грн.

Рекламна  діяльність  буде  здійснюватися  у  вигляді  випуску каталогу  та
„прайс - листів”, куди буде включено і томати.

 

 

 

 

 

 

 

 

Таблиця 4.7

Розрахунок ціни пропозиції і прогнозованої ціни на продукцію



Вид
продукції

Собівартість
одиниці

продукції, грн.

Рівень
рентабельності,

%

Середня реалізаційна ціна
одиниці продукції, грн.

Очікуваний
прибуток на

одиницю
продукції,

грн.звіт план звіт план фактична прогнозована

Плоди
товарного
томату

- 23,66 - 47,93 35 35 11,34

 

Згідно таблиці 4.7, очікуваний прибуток складає 11,34 грн./ц, а на 1 га
5477,2  грн.  Рентабельність  становить  47,9  %,  собівартість  23,66  грн./ц.
Прогнозована ціна передбачається на рівні фактичної.

 

4.4 План виробництва пропонованої продукції

План виробництва томатів наведений в таблиці 4.8.

Таблиця 4.8

Об’єм виробництва томатів

№

п/п
Показники Звітний рік План

1. Площа посіву, га - 30

2. Урожайність, ц/га (в масі після доробки) - 483

3. Валовий збір, ц - 14490

4. Собівартість 1 ц, грн. - 23,66

5. Собівартість всього, грн. - 342833,4

Згідно  таблиці  4.8,  томати  у  звітний  рік  не  вирощували.  Планова
собівартість складає 23,66 грн. (згідно з технологічної карти), а собівартість на
всю площу 342833,4грн.

 

4.5 Витрати за елементами (кошторис витрат на основне виробництво)

 

Структура собівартості виробництва томатів наведена в таблиці 4.9.



Таблиця 4.9

Кошторис витрат на основне виробництво

№

п/п
Статті затрат На 1 га

Всього (на всю

площу посіву)

1. Затрати минулих років - -

2. Оплата праці з нарахуванням 5625,51 168765,3

3. Паливно-мастильні матеріали 540,81 16224,3

4. Насіння та розсада 210 6300

5. Добрива 1077 32310

6. Засоби захисту рослин 797,7 23931

7. Транспорт 72,45 2173,5

8.

Утримання  основних  засобів

(амортизація  +  витрати  на  ремонт,

зберігання)

3774 113220

9. Меліоративні затрати 980 29400

10. Страхові платежі - -

11. Інші прямі затрати (роботи і послуги) 25 750

12. Разом прямих затрат 9705,87 291176,1

13.
Затрати  на  організацію  і  управління

(накладні)
1552,94 46588,2

14. Плата за оренду земельних майнових паїв 120 3600

15. Всього витрат (рядки 12+13+14) 11378,81 341364,3

Згідно таблиці 4.9, найбільше витрат на основне виробництво займають
утримання основних засобів  –3774 грн/га,  добрива 1077 грн/га,  меліоративні
затрати – 980 грн/га, паливно-мастильні матеріали 540,81 грн/га.

 

4.6 Фінансовий план

Розрахунок  грошових надходжень  від  реалізації  продукції  наведений  у
таблиці 4.10.



Таблиця 4.10

Розрахунок грошових надходжень і результати від реалізації продукції

№
п/п

Показники Результати

1. Реалізовано, ц 14490

2. Виручка, тис. грн. 507,15

3.
Собівартість реалізованої продукції,

тис. грн.
342,8

4.
Результати: прибуток, тис. грн.

 збиток, тис. грн.

164,3

-

5. Рівень рентабельності, % 47,93

 

Згідно таблиці 4.10, планова собівартість реалізованої продукції (на всю
площу) становить 342,8 тис. грн. Прибуток складатиме 164,3 тис. грн., рівень
рентабельності – 164,3 %. Планується реалізувати 14490 ц продукції і отримати
виручку 507,15 тис. грн.

4.7 Інвестиційна діяльність

Для  вирощування  томатів  необхідно  зробити  капіталовкладення.  Для
цього необхідно знайти інвесторів. Розміри капіталовкладень та їх необхідність
наведено в таблиці 4.11.

Таблиця 4.11

Розрахунок потреби в інвестиціях

№
п/п

Напрямки фінансування
Інвестиції, тис. грн.

довгострокові короткострокові

1. Будівлі і сільськогосподарські споруди - -

2. Техніка - -

3. Меліоративні витрати - 29,4

4. Насіння - -

5. Засоби захисту рослин - 23,9

6. Добрива - 23,3

7. ПММ - 16,2



8. Інші матеріали - 0,7

9. Всього - 93,5

 

Згідно таблиці 4.11, господарству не потрібні довгострокові інвестиції, а з
короткострокових  потрібні  інвестиції  в  розмірі  93,5  тис.  грн..  Гарантією
повернення інвестицій будуть основні засоби виробництва.

 
 

4.8 Висновки і пропозиції

 

Щоб  визначити  ефективність  вирощування  томатів  необхідно
проаналізувати всі наведені дані. Проаналізувавши їх, можна зробити висновок,
що  виробництво  томатів  буде  ефективним,  тому  що  собівартість  планової
продукції 14490 ц становить 342833,4 грн., а виручка від реалізації виробленої
продукції – 507150 грн. У результаті чого, прибуток становить на площу 30 га  -
164400 грн.  Рівень рентабельності  складає 47,93 %. Проте,  для забезпечення
всіма необхідними матеріалами вирощування томатів  господарству необхідно
взяти  короткострокові  інвестиції  розміром  93500  грн.  А  на  основі  вище
наведених  даних можна зробити висновок  про доцільність  короткострокових
інвестицій, вкладених у вирощування томатів.

РОЗДІЛ 5

ОХОРОНА ПРАЦІ

 

5.1 Аналіз виробничого травматизму дослідного господарства ІЗПР УААН

за 2003-2004 рр.

 

За результатами аналізу річних звітів,  що складені за формою 7 ТНВ і
містять  відомості  про  нещасні  випадки на  виробництві,  за  останні  два  роки
нещасних випадків в господарстві не зареєстровано.



 

 

5.2 Організаційно-правові заходи охорони праці

 

Основні  положення  з  охорони  праці  в  Україні  встановлені  й
регламентуються  Конституцією  України [36],  Кодексом  законів  про  працю
України[37],  Законом „Про охорону праці” [38],  а  також розробленими на  їх
основі  та  відповідно  до  них  нормативно-правовими  актами.  Тому  робота  з
охорони  праці  в  господарстві  проводиться  й  організовується  за  плановим
порядком на підставі закону України.

Потрібно  відмітити,  що  посадові  особи  господарства  несуть
відповідальність  за  організацію  роботи  з  охорони  праці  згідно  із
законодавством.  Так,  керівник  господарства  несе  відповідальність  за
організацію  роботи  з  охорони  праці  в  господарстві  у  цілому.  Крім  того,
керівництвом господарства призначено відповідальних осіб за охорону праці в
кожному  виробничому  підрозділі.  Вони  виконують  обов’язки  з  усунення
недоліків  у  забезпеченості  безпечних  умов  праці,  проведення  інструктажу  з
охорони праці:  згідно з положенням „Про навчання з питань охорони праці”
[39], а також відповідають за притягнення осіб до відповідальності.

Інженер з охорони праці організовує навчання з безпеки праці, перевіряє
якість і своєчасність проведення інструктажів, вживає заходів для встановлення
виявлених  недоліків,  а  також виконує  обов’язки  з  контролю  за  виконанням
заходів щодо охорони праці, згідно з типовим положенням про службу охорони
праці [40].

Слід відмітити, що інженер з охорони праці та відповідальні особи в своїй
роботі керуються Кодексом законів України про працю [37, 40].

Потрібно також зазначити, що на всіх виробничих ділянках є обладнані
куточки з охорони праці. Агітація і пропаганда охорони праці у господарстві
знаходяться на відповідному рівні.

 

 

5.3 Санітарно-гігієнічні заходи

 

Дослідне господарство має всі необхідні умови для нормальної роботи та
відпочинку робітників, зайнятих у сільськогосподарському виробництві. Так, на



бригаді  виділені  майданчики  для  відпочинку,  паління,  є  рукомийники,
робітники  отримують  гарячі  обіди.  Санітарно-побутові  норми  відповідають
„Санітарним нормам проектування промислових підприємств” [41].

Працівники, які зайняті на роботах із важкими та шкідливими умовами
праці,  безкоштовно  забезпечуються  лікувально-профілактичним харчуванням,
молоком,  мають  право  на  оплачувані  перерви  санітарно-оздоровчого
призначення, скорочення тривалості робочого часу [37], обов’язково проходять
медичний огляд [42].

Робітники,  котрі  виконують  роботи  із  шкідливими  і  небезпечними
умовами праці, забезпечуються безкоштовно спеціальним одягом, спеціальним
взуттям  та  іншими  засобами  індивідуального  захисту,  а  також  миючими  та
знешкоджуючими засобами [43], які наведено в таблиці 5.1.

Особам,  яким не  виповнилося  18  років,  забороняється  надавати  важку
роботу, а також роботу зі шкідливими й небезпечними умовами праці.

Таблиця 5.1

Кількість необхідного спецодягу, спецвзуття та інших засобів
індивідуального захисту

№№з/п Професія, посада
Марки спецодягу,

спецвзуття захисних
засобів

Термін
використання,

місяці

11.

Робітники, зайняті 
подрібненням, 
змішуванням 
мінеральних добрив

Комбінезон бавовняний
паперовий

черговий

Рукавиці гумові до зносу
Чоботи гумові 24

Окуляри захисні до зносу
Респіратор до зносу

22.
Водій автомобіля, який 
перевозить добрива

Комбінезон бавовняний 12 місяців

Рукавиці комбіновані до зносу

33.

Робітник, який 
займається 
приготуванням та 
заправленням 
пестицидів

Комбінезон з кисло
стійким просоченням

12

Прогумований фартух 12
Чоботи гумові 24

Рукавиці гумові чергові

Шолом бавовняний до зносу



 

5.4 Техніка безпеки при внесенні добрив під томати (РУМ-8)

Загальні вимоги безпеки:
1. До роботи допускаються особи не молодше 18 і  не старше 55 років

(чоловіки) та 50 років (жінки), заборонено допускати дітей, вагітних жінок, а
також осіб з відхиленням здоров’я.

2.  Працівники  повинні  пройти  медичний  огляд,  інструктаж  з  техніки
безпеки, мати право керувати трактором та пройти стажування протягом 2-15
змін.

3.Обов’язкова  забезпеченість  працівників  засобами  індивідуального
захисту.

4. Тривалість робочого дня не більше 6 годин.

Вимоги безпеки перед початком роботи:

5. Перед початком роботи перевіряється технічний стан агрегату.

6. Всі рухомі деталі РУМ-8 повинні бути огороджені кожухами.

7. Гідравлічні шланги не повинні торкатися рухомих деталей. Це ж саме
стосується і електропроводки.

8.  Агрегатування  машини  допускається  тільки  з  трактором,
рекомендованим заводом - виготовником.

9. Особливо ретельно перед роботою перевіряють надійність кермового
керування і гальма.

10. Заводити двигун трактора повинна особа, яка має право на керування.

11.  Перед  початком  руху  тракторист  повинен  дати  звуковий  сигнал,
впевнитися у відсутності  людей біля агрегату і  тільки після цього розпочати
рух.

 

Вимоги техніки безпеки при виконанні технологічного процесу:

12.  На  місці  роботи  агрегату  не  допускаються  сторонні  особи,  які  не
мають відношення до технологічного процесу.

13.  Під  час  завантаження  добрив,  у  кузов  РУМ-8,  використовують
окуляри, щоб не засмітити очі.  При цьому машину ставлять так, щоб пил не
розповсюджувався в сторону тракториста.



14. Під час роботи забороняється знаходитися біля працюючого агрегату
ближче, ніж на 15 м.

15. Очищення і ремонт здійснюється тільки при повній зупинці агрегату і
при його вимкненні.

16. Забороняється передавати керування агрегатом особам, що за ним не
закріплені.

Вимоги безпеки в аварійних ситуаціях:

17.  При  виникненні  аварійної  ситуації  необхідно  зупинити  трактор,
вимкнути двигун, за можливістю виправити несправність своїми силами. Якщо
це не можливо – викликати аварійну службу.

18. При виникненні пожежі необхідно застосувати вогнегасник, брезент,
забезпечити  гасіння  пожежі,  якщо  це  неможливо  –  викликати  пожежно  -
сторожову охорону (ПСО).

19.  Перед  доставкою  агрегату  на  місце  ремонту  його  звільняють  від
добрив.

20. При аварії необхідно вміти надати самодопомогу і взаємодопомогу.

Вимоги безпеки по закінченню роботи:

21. По закінченню роботи необхідно очистити РУМ-8 від добрив, бруду,
пилу та встановити його на стоянку.

22. Зняти, очистити та здати засоби індивідуального захисту.

23. Після зміни прийняти душ.

5.5 Рекомендації з поліпшення стану охорони праці

 

Потрібно  відмітити,  що  дослідне  господарство  приділяє  значну  увагу
щодо охорони праці в галузі рослинництва, тим більше при виконанні робіт із
шкідливими  і  небезпечними  умовами  праці.  Проте  необхідно  суворо
контролювати  дотримання  вимог  техніки  безпеки,  проводити  контроль  за
наявністю і використанням засобів індивідуального захисту працюючих та за їх
станом. При виникненні будь-якого порушення необхідно усіляко ліквідувати
його.

Необхідно  проводити  контроль  також  за  механічним  станом  і
комплектацією машин, механізмів, устаткування та їх справністю.



Не  зважаючи  на  те,  що  на  підприємстві  не  спостерігається  наявність
виробничого  травматизму,  потрібно  дотримуватись  зазначених  заходів  для
підвищення продуктивності праці робітників.

 

РОЗДІЛ 6

ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН ТА ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО

СЕРЕДОВИЩА

 
Слід  зазначити,  що  основними  факторами,  які  негативно  діють  на

навколишнє  середовище,  при  вирощуванні  томатів  є  внесення  добрив,
використання пестицидів, зрошення.

Відомо,  що науково-обґрунтована хімізація  покращує мікробіологічну і
ферментативну активність  ґрунту, забезпечує  рослини елементами живлення,
призводить до зменшення втрат через бур’яни, шкідники та хвороби. Разом з
тим, не можна не відмітити, що застосування добрив і пестицидів не завжди
пов’язані  з  охороною  навколишнього  середовища.  Так,  неправильне
застосування  добрив  збільшує  масштаби  їхнього  змиву  і  потрапляння  у
водойми,  де  виникають  сприятливі  умови  для  розвитку  водоростей,  і  які
потребують багато кисню та сильно погіршують умови існування у водоймі.

Багато  науковців  вважають,  що  ґрунт  являє  собою  “саморегулюючу
систему”, в якій підтримується рівновага надходження і витрат мінерального
азоту. При збитковому надходженні в ґрунт, азот виділяється з нього в результаті
денітрифікації або вимивання. У даному випадку припиняється або повністю
виключається процес біологічної азотфіксації.

Потрібно  відмітити,  що підвищений  вміст  нітратів  у  ґрунті  спричиняє
інтенсивне накопичення їх у рослинах, які відіграють роль бар’єра в міграції
нітратів у навколишнє середовище, служать джерелом нітратів для організму
людини.  Під  впливом  окремих  видів  кишкових  бактерій  нітрати
перетворюються  на  нітрити  і  їх  похідні  –  нітризоаміни,  токсична  дія  яких
проявляється в зниженні активності ферментів травлення їжі. Сполучаючись із
гемоглобіном крові,  нітризоаміни спричинять хворобу – метагемоглобінемію,
що супроводжується задухою та призводить до летального кінця.

Що стосується  фосфорних  і  калійних  добрив,  то  вони  являють  собою
меншу  небезпеку  як  забруднювачі  навколишнього  середовища.  Внаслідок
низької рухомості вони слабо мігрують по профілю ґрунту і не потрапляють до



ґрунтових вод. Проте при інтенсивних ерозійних процесах сполуки фосфору та
калію  втрачаються  із  ґрунту  з  твердим  стоком.  Через  це  існує  небезпека
забруднення водойм.

Значно  більшу  небезпеку  для  рослин  і  навколишнього  середовища
являють  собою  баластні  речовини,  що  містяться  в  фосфорних  і  калійних
добривах.  Так,  при  використанні  калійних  добрив  у  ґрунт  потрапляє  велика
кількість  хлору,  який  звідти  мігрує  до  ґрунтових  вод,  рік,  озер  та  інших
водоймищ. Основними джерелами невиробничих витрат добрив у навколишнє
середовище є:

1) міграція біогенних елементів по профілю ґрунту до ґрунтових вод;;
2) змив з поверхні полів в річки, озера, моря і т.д.
3) втрати в наслідок водної і вітрової ерозії ґрунту;
4)  накопичення добрив у надлишку в ґрунті,  що негативно впливає на

його властивості і родючість, хімічний склад продукції рослинництва;
5) значні втрати, особливо, азоту добрив і ґрунту, в атмосферу в результаті

мікробіологічних, хімічних і інших процесів у ґрунті
Для вирощування екологічно-чистої продукції томатів необхідно провести

наступні заходи:

1) вносити оптимальні норми добрив як під томати,  так і  під культури
сівозміни;

2)  система  удобрення  повинна  мати  оптимальне  співвідношення
поживних речовин з урахуванням рухомих форм елементів живлення у ґрунті і
особливостей клімату;

3) вибирати правильні строки внесення добрив з урахуванням біологічних
особливостей  культури,  періодичностей  її  живлення,  властивостей  ґрунтів,
кліматичних умов зони,  а  також форми використання добрив.  Так,  фосфорні
добрива  ми  будемо  вносити  в  нашій  зоні  під  томати  з  осені  у  вигляді
гранульованого суперфосфату, тому що вони не мігрують, калійні добрива – у
вигляді калійної солі;

4) витримувати обґрунтовані норми добрив.
Для  продуктивного  використання  азоту  з  метою  меншого

накопичення нітратів  важливе  значення  має  збалансованість  мінерального
живлення.  Воно  не  повинно  бути  однобоким,  необхідна  наявність  у
ґрунтовому розчині крім азоту ще фосфору, калію та мікроелементів. За умови
високого вмісту сполук азоту в  ґрунті  та  нестачі  інших елементів нітрати не
встигають  перетворитися  у  білкові  речовини.  Багато дослідників  відзначають
значну роль мікроелементів у зниженні вмісту нітратів та в накопиченні білка
[44, 45]. Інші вчені спостерігали суттєве зменшення вмісту нітратів у продукції
при сумісному внесенні мінеральних добрив з органічними [46, 47], за рахунок
застосування  калійних  добрив  [48].  Разом з  тим є  повідомлення  про  те,  що



підвищений вміст  калію  в  субстраті,  навпаки,  приводить  до  збільшення
концентрації нітратів у рослинах [47].

Такі  різні  точки  зору  можна  пояснити,  очевидно,  різним
вмістом рухомих  елементів  живлення  в  ґрунті,  станом  водозабезпеченості,
умов року,іншими екологічними факторами та  генетичними особливостями
сортів, з якими проводили дослідження.

У дослідному господарстві велику увагу приділяють охороні ґрунтів від
водної,  іригаційної  і  вітрової  ерозій.  Це пов’язано з  тим,  що на зрошуваних
землях велике значення приймає іригаційна ерозія ґрунтів. За даними дослідів,
змив  ґрунту  за  2-3  поливи  по  500-600  м3/га  на  темно-каштанових  ґрунтах
дорівнює  0,6  т/га.  Причинами  цього  є  недоліки  проектування  і  експлуатації
заходів,  невідповідність  рекомендованих  режимів  зрошення  існуючим
метеорологічним  умовам,  порушення  режимів  зрошення  і  технології
проведення поливів.

Для  боротьби  з  водою,  іригаційною і  вітровою ерозією в  господарстві
сіють зернові культури впоперек схилу, вузькорядним способом. Застосовують
плоскорізний обробіток ґрунту.

Для  попередження  впливу  на  навколишнє  середовище  пестицидів,  їх
накопиченню в ґрунті і продукції томатів необхідно:

1) дотримуватися сівозміни;
2) дотримуватися просторової  ізоляції  томатів,  що суттєво зменшить їх

пошкодження;
3) вчасно проводити агротехнічні заходи;
4) хімічний обробіток пестицидами можна проводити тільки препаратами,

що  зазначені  в  “Списку  пестицидів  та  агрохімікатів,  дозволених  для
використання  на  території  Україні”,  з  дотриманням  усіх  норм  внесення
препаратів та усіх строків.

Таким чином, роботи з охорони навколишнього середовища в дослідному
господарстві  потребують  підсилення  і  подальшого  розвитку.  Для  цього
необхідно  обновити  сховище  для  мінеральних  добрив  і  отрутохімікатів,
використовувати для транспортування добрив і пестицидів спеціальну техніку,
щоб запобігти їх втратам, підсилити вимоги в господарстві і обмеження, які б
забезпечили безпечне використання добрив і пестицидів.

ВИСНОВКИ І РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ

 



1. Накопичення  вегетативної  маси  рослинами  томату  значною  мірою

залежать  від  фону  їх  живлення.  На  початку  цвітіння  під  впливом  внесених

мінеральних  добрив  вона  збільшилась  порівняно  з  фоном  (гній  40т/га  під

попередню культуру – кукурудзу на зерно) на 14,9-46,0%.

2. Під  впливом  мінеральних  добрив  у  міжфазний  період  початок

цвітіння – масове плодоутворення площа листкової поверхні була більшою на

34,7 – 55,4% за варіант лише післядії гною. Від масового утворення до повної

стиглості плодів цей показник суттєво зменшився, але за внесення мінеральних

добрив перевищував фон на 20,2-38,3%.

3.  У рослин усіх варіантів досліду чиста  продуктивність фотосинтезу

досягла  максимуму  у  міжфазний  період  початок  цвітіння  –  масове

плодоутворення При внесенні мінеральних добрив на фоні післядії гною вона

була більшою, порівняно з лише післядією гною.

4. Мінеральні добрива, які застосували на фоні післядії гною, сприяли

збільшенню загального виносу з ґрунту рослинами томатів  азоту, фосфору і

калію. Винос  елементів  живлення  і  витрати  на  формування  одиниці  врожаю

найбільшими виявилися при застосуванні на фоні післядії гноюN180Р90К60.

5. Мінеральні  добрива,  внесені  на  фоні  післядії  гною,  позитивно

позначились  на  продуктивності  томатів.  Вона  підвищувалася  із  збільшенням

норм  азотного  добрива.  Якщо  на  фоні  післядії  гною  в  середньому  за  роки

досліджень  отримали  311 ц/га  товарних  плодів,  то  за  внесення  мінеральних

добрив урожайність становила в межах 389-492 ц/га.

6.  Вміст  сухих  речовин  у  рослинах  томатів  змінювався  під  впливом

добрив.  Добрива  не  вплинули  на  загальну  кислотність  томатів  та  несуттєво

впливали на вміст загальних цукрів і  аскорбінової  кислоти.  Вміст  нітратів у

плодах томатів не був підвищеним.
7. Найнижчою собівартість  плодів  (23,66 грн./ц),  була при застосуванні

норми мінеральних добрив N150P90К60 на фоні післядії гною, а максимальною –
лише  на  фоні  післядії  гною.  Чистий  прибуток  та  максимальний  рівень
рентабельності (47,93 %) були найбільшими при застосуванні на фоні післядії
гною мінеральних добрив нормою N150P90К60.

8.  На  темно-каштановому  ґрунті  за  середньої  та  підвищеної

забезпеченості  його рухомими елементами живлення на фоні післядії  40 т/га

напівперепрілого гною для отримання товарних плодів томатів на рівні 45 т/га



доцільно  вносити N150Р90К60.  При  цьому  забезпечується  найбільший  чистий

прибуток та найвищий рівень рентабельності.
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Додаток А
Однофакторний дисперсійний аналіз за роки досліджень

(2003-2004 рр.)
 
Дослід: Вплив фону живлення на продуктивність і якість посівного томату 
(врожай 2003 р.)
Одиниця вимірювання даних: ц/га
Варіантів 5, Повторень 4
Вихідні дані
Варіант Середнє Повторності

1 298 294 295 299 304
2 375 382 377 368 372
3 447 431 451 470 435
4 477 457 499 495 457
5 488 479 496 504 473

Середня по досліду – 416,42
 
Таблиця дисперсій

Дисперсія
Сума

квадратів
Степені
свободи

Середній
квадрат

F

Загальна 104303,99 19   
Повторень 1293,09 3   
Варіантів 101331,17 4 25332,79 180,98
Залишок 1679,73 12 139,98  

Помилка середній = 5,92;

Помилка різності середніх = 8,37;

НІР = 18,44 ц/га;

Сила впливу фактора = 0,97;

Варіація даних = 17,79 %
 
 



Дослід:  Вплив  фону  живлення  на  продуктивність  і  якість  посівного  томату
(врожай 2004 р.)
Одиниця вимірювання даних: ц/га
Варіантів 5, Повторень 4
Вихідні дані
 
Варіант Середнє Повторності

1 324 316 333 314 332
2 396 394 399 390 402
3 460 451 476 450 462
4 488 494 509 474 474
5 495 506 516 478 481

Середня по досліду – 432,55

 
Таблиця дисперсій

Дисперсія
Сума

квадратів
Степені
свободи

Середній
квадрат

F

Загальна 86242,95 19   
Повторень 1659,35 3   
Варіантів 83493,2 4 20873,30 229,71
Залишок 1090,40 12 90,87  
 

Помилка середній = 4,77;

Помилка різності середніх = 6,74;

НІР = 14,69 ц/га;

Сила впливу фактору = 0,97;

Варіація даних = 15,58 %
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